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A válság praedomináló még mindig, 
a maga nyomasztó voltában. A hiva­
talokban megakasztó a komoly mun­
kát s a politikai körökben leterelte a 
napirenden volt többi kérdéseket: a 
joumalistika sem térhet ki, s kényte­
len belevonni discussiója keretébe a 
válság okait, a válság tényezőit, hogy 
helyesen Ítélhesse meg annak stádiu­
mát, hogy helyes ítéletre juthasson a 
kibontakozás lehetőségének módjaira 
nézve.

Nem a személyi politika s nem a 
személyeskedés terére akarunk lépni. 
De a mennyiben a személyek, a menv- 
nyiben bizonyos egyének: bizonyos 
tényéktől, bizonyos politikai irány­
tól el választ! ulti anok, kimondjuk sze­
rény meggyőződésünket nyíltan és ha­
tározottan.

\ isszatekintve a budgetvitákat köz­
vetlenül megelőzött eseményekre s a 
budget vita folyamára, melyből tulaj­
donkép a mostani válság keletkezett, 
tenv az. hogy a válság kitörésére az 
első impulsust Sennyey Pál báró 
beszéde adta. Valószínű azonban, hogy 
a támadás, mely határozottsággal 
ugyan, de kevés gyakorlatiassággal 
intéztetett általa a kormány pénzügyi 
politikája ellen, nyom és minden na­
gyobb hatás nélkül enyészett volna el, 
ha annak nem adna további nyoma­
téket Lónyay gr. és kivált Tisza Kál­
mán. kinek nyilatkozata egy egész uj 
fordulatot teremtett, a mi a válságot 
kitörésre vezette.

Előttünk, kik figyelemmel kísértük 
a közügyeket mindig, meglehetős rej­
télyes és megfoghatatlan volt Sennyey 
Pál b. eljárása.

Midőn a Deák-pártban bejelentő, 
hogy a kormány pénzügyi politikájára 
nézve aggodalmai vannak, s hogy ez 
iránt a házban nyilatkozni kíván, azon 
szerény nézetünknek adtunk kifejezést, 
hogy ez egy párttagnak a köte­
lességeivel nem fér össze, hogy a Deák­
párt tagjai mindig eleget tettek a párt 
és a saját kebelükből keletkezett kor­
mány iránti azon kötelességeiknek, 
hogy egyéni véleményüknek első sor­
ban a párt kebelében adtak kife­
jezést.

8 midőn hallottuk mindazokat, a 
miket kétségkívül ékesen és verwel 
Sennyey a Házban elmondani szűk-

JÓKAI MÓR.
(Született 1825 február 19-kén.)

Helmeczy „Társalkodójának 1834 
július 9-ki számában a következő kis jegy­
zet olvasható, melyet Tóth Lörincz közölt:

Révkomáromban egy szegény tébolyodottra, 
ki házról-házra járva teng, kővetkező verseket 
irt egy ottani 9 esztendős fiúcska (Jókai N.):

Ollyan vagyok én, mint az olly madársereg 
A melly eltévedvén az ég alatt cseveg ;
En is eltévedtem elmémben, bujdosok, 
Szánjatok meg kérlek, lelki jó orvosok.

A fiúcskára, kinek papirra vetett első 
betűi közül ezt a négy naiv sort kapta be­
köszöntőül a magyar irodalom, a lángész 
dicsőséges és kivételes pályája várakozott. 
Egy’dicsőséges pálya, melynek fénye ha­
mar világot vetett az ismeretlent jelentő 
N. betűre. És kivételes pálya is, melylyel 
a sors önvádló kedvezése megmutatta, 
hogy nemcsak kínjai közt teremhet gyön­
gyöt a kagyló. A kincs, melyet amaz is­
meretlen fiúcska bölcsejében talált, ötven 
év alatt meghordozta nevét sokfelé, mesz- 
sze túl a haza határain s kimerithetetlen- 
segében még folyton-folyvást dúsan tudja 
fizetni az elismerést, melylyel Jókai Mórt 
Magyarországon és a külföldön elárasztják.

•fokai ma ünnepli ötvenedik születése 
napját, s ez bizonyára örömnap a magyar 
irodalomra. Két hires egyházi polemikusról 
tartja a monda, hogy mikor három nap há­
rom éjjel vitatkoztak már, egy reggel meg­
hallják a harangszót. „Ma ünnep van“, 
monda az egyik, „tegyük le mára a fegy­
vereket.“ A kik Jókainak Írói fogyatkozá­
sai felett vitatkoztak, hagyják abba mára 
hétköznapi vitáikat. — örüljünk együtt, 
örüljünk zavartalanul, örüljünk szivünk­
ből, hogy van a magyar irodalomnak egy 
olyan fényes neve, mint Jókai; hogy a 
költői erőt, melylyel megajándékoztál ott,

ségesnek vélt, e nézetünkben még in­
kább megerősödtünk. Miért ne lehe­
tett volna azon aggodalmaknak kifeje­
zést adni a párt kebelében ? megvitat­
tok volna ott, meghánytuk-vetettük 
volna, hogy mit és mennyit értékesit- 
hetünk azokból a haza javára. A leg­
szelídebb mentség a mi ez eljá­
rás védelmére felhozható: az érde­
kességnek külső hajhászata. 
De hát Deák Ferencznek nagy 
egyház-politikai beszéde veszi- 
tett-e valamit érdekességéből azért — 
mert először közölte a párttal, s csak 
azután fejté ki nézeteit a Házban ?

A Sennyey által követett eljárásnak 
ezen incorrecfsége még inkább szembe 
tűnik, ha azt összevetjük azon maga­
tartással, melyet Sennyey három éven 
át, mint a Deákpártnak tagja, köve­
tett.

^ alasztóihoz intézett programmjá- 
ban kijelenté, hogy bűnnek tart min­
den oly törekvést, mely a Deák-párti 
többség gyengítésére, a Deák-párti kor­
mány megbuktatására czéloz. Akkor 
Lónyay-kabinet kormányzott.

A felirati vitánál tartott egy igen 
szép beszédet, melyben azonban ha 
megtisztítják a sallangoktól, egysze­
rűen közigazgatási reformok szüksé­
gességének constatálására szorítkozott.

Hogy azután nemsokára az 1872-ki 
választások után alig egy félévre, pár 
hóval később mint elmondá azt, hogy 
bűnnek tartja a Deák-párti kormány 
megbuktatását, mégis — Lónyay gróf 
megbuktatása alkalmával hogyan vi­
selte magát ? — azt, egykorú följegy­
zések nyomán elbeszéltük lapunknak 
egy előbbeni számában.

Következett a Szlávy-kabinet, Or­
szágos pénzügyeinknek szomorú hely­
zete, államháztartásunknak zavartsága 
már akkor köztudomású volt. Lónyay 
gr. még ki sem heverve megbuktatá­
sának utófájdalmait, többrendbeli fon­
tos és gyakorlati pénzügyi javaslattal 
állt elő, melyeket már az 1873-iki 
budgetben realisálliatóknak vélt, ha 
azonnal nagyobb szabású reformok 
léptettetnek életbe. És ki szállt akkor 
síkra Lónyay reformtervei ellen ? Ép­
pen Sennyey b., ki a Deákpárt egyik 
értekezletén, a Lónyay által hangoz­
tatott beligazgatási reformokat épen a 
pénzügyi szempontokkal, a budget 
sürgősségével, az idő rövidségével czá- 
folta meg. Lónyayval és a Deák-párt 
több tagjával szemben, épen Sennyey 
volt akkor Kerkapoly pénzügyi poli­
tikájának védője. Lónyay azután egy 
időre visszavonult a * parlamenti te­
vékenységtől, — de nemsokára Ker- 
kapolynak is le kellett mondania a 
pénzügyi tárcza vezetéséről, mint köz­
tudomású volt akkor, épen a Sennyey 
által ellene intézett támadások folytán.

Kerkapoly pénzügyi politikáját védte 
Sennyey Lónyay ellenében, — s 
csakhamar támadásaival Kerkapolyt

is lemondásra kényszerité. — S mi­
dőn a legnagyobb zavar idején, 
melyet nagy részben ő is okozott, tár- 
cza-vállalásra lön felszólítva — mere­
ven visszautassá. S midőn végre Ghy- 
czy a legnemesebb önfeláldozással ki­
mentette az országot a fenyegető fize­
tésképtelenség zavarából és pénzügyi 
rendezkedésünk alapjait akarja meg­
vetni, hogy nyugodtan és zavartalanul 
folyhasson az állami szervezet reorga- 
nisatiójának nagy munkája.... ki az, 
kinek a kormány pénzügyi politikájára 
nézve ismét „aggodalmai“ vannak? — 
Ugyanaz a Sennyey Pál báró!

Választóinak akkor, midőn 
Lónyay van a kabinet élén, 
azt mondja, hogy „bűnnek“ 
tartja a Deák-párti kormány 
megbuktatását. Es rövid há­
rom év alatt három kabinet 
visszavonulásában v o 1 t k i- 
váló része.

Védi Kerkapoly pénzügyi 
politikáját, azután lemon­
dásra kényszeríti, azután nem 
akar tárczát vállalni, azután 
aggodalmai vannak Gfhyczy 
pénzügyi politikája iránt, a 
ki helyre akarja ütni mind­
azt a mit hét éven át közös 
erővel hibáztunk.

Az ily eljárás előttünk megfoghatat­
lan. Az ily politika előttünk rejtély. 
Azt látjuk, hogy zavart okoz, hogy a 
kedélyeket elkeseríti, hogy rokonszen- 
vet nem ébreszt, hogy közéletünk ki­
próbált harczosait elidegeníti a köz­
ügyek szolgálatától; hogy az ország 
dolgai folytonosan sülyednek : hogy 
a bizalom megrendül a népben 
a parlamentáris rendszer 
iránt, mely kezd az egyéni 
am bitiók, a rokon- és ellen­
szenv szeszély einek játéklab­
dájává válni; mindezt látjuk; de a 
kibontakozás lehetőségét az ily po­
litika mellett nem látjuk és nem 
hiszsziik, hogy az ily politika az 
ország viszonyainak óhajtott consoli- 
datiójához vezethessen.

A válságról.
Egyik jól értesült tudósítónk 

Írja:
A válság, mely egy hét óta a bizonyta­

lanság izgalmával nyűgözi a kedélyeket, a 
mai nap a remélhető megoldás megnyug­
tató stádiumába lépett. Bittó miniszter- 
elnök, ki Bécsből már tegnap reggel eluta­
zott, de Pozsonyban családi ügyben, és a 
báró Wenkheim Béla elhunyt édes anyja 
fölötti gyászszertartásban részt veendő 
egy fél napot időzött, tegnap az esti vonat­
tal érkezett Budapestre. Miután Tisza 
Kálmánnak ő felsége előtt tetjt 
nyilat kozata minden kétséget 
eloszlatott arra nézve, hogy a 
két párt közti fusió megvalósu­
lására a közjogi alap kérdése 
többé akadályul nem szolgál­
hat: a korona csupán arra nézve óhaj­
tott maganak megnyugvást szerezni, hogy 
az így egygyé olvadó két párt közt, a

nem rombolták szét ellene tört viharok; 
hogy irói fairének talapzatán nem roskata­
gon köszöntjük ma, hanem reménynyel 
tele; hogy közönyösségünket illető szem 
rehányás nélkül siethetünk üdvözlésére, 
mint ezt, fájdalom, oly kevés alkalom 
mai tehettük, kik rendesen csak a sírkövek 
szám; ra szoktuk tartogatni koszorúinkat, 
melyek a kemény vánkost már nem tették 
puhábbá

Jókai „Hetköziiapok“-jának megjele­
nése óta sok-sok uj könyve hozott ünnep­
napot az irodalomnak és közönségnek. 
Neve ma a legnépszerűbbek egyike Ma­
gyarországon. írói egyesületeink korán 
siettek reszt követelni magoknak dicső­
ségéből. Könyveinek keletéhez senki másé 
nem fogható. Pályáját a kitüntetések 
hosszú sora jelöli. Ránézve a szó szoros 
értelmében igaz a frázis: olvassák a guny- 
hotól a királyi palotáig, mert mig népies 
elbeszélései a földmives pihenőjének üdítő 
fűszere, mig a kis deák mohón falja regé­
nyeit, mig ur és szegény tolakodva siet 
fantáziájának tündérvilágába : fejedelmi 
hölgyek — még pedig a legnemesebb 
izlésüek —- is szívesen keresik föl társa­
ságát.

És méltán. Nem akarunk itt sem élet-, 
sem jellemrajzot adni; nem akarjuk sem 
munkáit, sem általában irói érdemeit rész­
letezni ; nem bővebben foglalkozni a hu­
moristával, a költővel, a novellistával, a 
szerkesztővel, az emberrel. Amaz összeha­
sonlítások értékének mérlegelésével sem 
kivánunk foglalkozni, melyek párhuzamot 
igyekeztek vonni közte s a világirodalom 
nagy regényírói: Thackeray, Dickens, 
Elliot és Turgenjew között. Csak egysze­
rűen ra akarunk utalni arra, hogy magyar 
regényíró még hozzá hasonló népszerű­

ségnek nem örvendett, s hogy Petőfi és ő 
azok, kik a magyar szellemet a világiro­
dalomba bevezették. Képzelőtehetségének 
gyors, magas és lankadatlan szá nyalása 
ellenállhatlanul ragad magával; humorá­
nak egészséges és jótékony melege fagyot, 
jeget olvasztó; palette-jéről az uj, eleven 
és tündöklő színek kifogyhatatlanok; — 
érzületének nemessége, elbeszélésének bája, 
nyelvének zamata az élvezetnek mind üdén 
buzgó forrásai. Tiszta könnyek, jóízű ka- 
czagásés lelkesedett tapsok kisérik szavait.

Irodalmunk e kiváló férfia ma tölti be 
eletének ötvenedik évét. Kívánjuk e napon 
neki, hogy munkás keze még soká ne fá­
radjon el koszorúinak gyűjtésében, mert e 
koszorúk fele nemzetéé. Kívánjuk, hogy a 
nemzet keze se fáradjon ki koszorúinak 
nyújtásában, melyek frisseségében arra rej­
lik bizonyság, hogy a költészetet áhitó és 
jutalmazó szív is még fiatal, melyre jö­
vendő vár. B—y.

A MÁSOK PÉNZE.
REGÉNY.

Irta: GABORIAU ÉMILE.
Francziából fordította: ZICHY CAMILLA.

I. Az é!6 fabábok.

Mi történt ?
A salon közepében állva, a Kölcsö­

nös hitelbank pénztárnoka szúrós te­
kintetét végig jártatá nején és gyermekein; 
Favoral asszony remegett, Maxence cso­
dálkozó nagy szemeket meresztett atyjára, 
mig Gilberte kisasszony egész'akarata ere­
jével is alig tudá viszszafojtani végtelen 
örömének kitörését.

Azonban Favoral ur egész külseje és 
lénye inkább egy nagy szerencsétlenség 
okozta ijedelmet, mint a csalódás dühét 
áruiá el. Családja még soha nem látta igy. 

Halott halványan, feloldott nyakrava -

közös kormányalakítás sze m- 
pontjából nincsenek-e a kormányzás 
feladatát közvetlen érintő pénz és bel­
ügyi kérdésekben oly elvi ellenté­
tek, melyek vagy a kabinet alkotását le­
hetetlenné teszik, vagy egy újabb rövid 
idő múlva kitörhető erizisnek magvai len­
nének.

Hogy a koronának ez iránt megnyug­
vás szereztessék, elhatároztatott, hogy a 
két párt kiválóbb egyénei egy szükebb 
körű és bizalmas jellegű értekezletben 
körvonalozzák, nem programra, sem pedig 
dogmaticus pontozatok alakjában azon 
cardinális kérdések irányelveit, melyek 
elől semmiféle kormány-actió ki nem tér­
het, melyekre nézve ha többet nem, annyi 
bizonyságot okvetlenül nyújtsanak egymás­
nak a fusionáló pártok, hogy e főkérdések 
mikénti megoldását egyik sem állítja föl a 
másikkal szemben oly conditio sine qua 
non gyanánt, mely a íűsiónált pártok kö­
zös kormány alakítását lehetetlenné tenné. 
Szóval egy compromissum czéloztatik a 
most napirenden levő pénz- és belügyi kér­
désekre nézve. 0 F elsége óhajtására 
a Deak-part képviselői közöl hárman, Gó­
ró ve István, mint a Deák-kör elnöke, 
bzlavy József, és Csengery Antal 
lettek e missióra kijelölve. Bittó minisz­
terelnök ma délben látogatást tett előbb 
Deáknál, azután Tiszánál, közölvén 
véle e tervet, melyhez Tisza Kál­
mán hozzájárult, s mint halljuk : rra 
kérte a miniszterelnököt, hogy a D- ák- 
párt e három képviselője mellé Széli 
Kálmánt is szólítsa föl. Tisza Kálmán a 
saját pártjából br. S i m o n y i Lajos, V á- 
r a d y Gábor, P é c h y Tamás vagy 
Szontagh Pál közreműködésével fogja 
körvonalozni a pártja nevében követendő 
politika legsarkalatosabb kérdéseiben el- 
foglalandó álláspontot. E tanácskozmá- 
nyok, melyekben Bittó miniszter- 
elnök részt venni nem szándé­
kozik, már holnap megkezdődnek, s 
valószínű, hogy 2—3 nap múlva megszü­
lik a vár eredményt.

Ezen eredményhez képest fog Bittó ő 
felségének jelentést tenni. S akkor a sor 
természetesen a korona elhatározá­
sara kerül. Ezt hajlandók itt sokan figyel­
men kívül hagyni; azt hiszik, hogy elég 
nekünk bármely chaoticus czifra 
hangzású miniszteri lisztét 
összeállítani, hogy a korona azt acceptálja. 
A miniszterelnök ő felségétől határo­
zott utasításokat kapott arra nézve , hogy 
minőnek kell lennie azon iránynak, azon 
legközelebbi programúinak, mely a korona 
támogatására számíthatna.

Ha tehát ezen bizalmas jellegű beszél­
getések, a pártok fenntebb nevezett férfiai 
között eredményhez vezetnek, s ezek meg­
egyeznek azon állásponttal, melyet e te­
kintetben a korona elfoglalt: — ő felsége 
azonnal Budapestre jő, hogy a befejezett 
pártválság után a személyes kérdést, — 
vagyis az uj kormány megalakulá­
sának kérdését intézze el. Bittó mi­
niszterelnök ma délben minisztertársainak 
is tudomására hozta a mai napig lefolyt 
eseményeket; de ez nem minisztertanács 
(mint ezt több lap irta) hanem csupán bi­
zalmas értekezés alakjában történt. A mi­
niszterelnöknél délután 2 és 3 óra közt 
Go rove István hosszasabb látogatást 
tett; — 5 óra után ismét fölkereste a mi­
niszterelnököt Széli Kálmán társaságá­
ban. A Deák-párt képviselőinek tanácskoz- 
mányai Szlavy József lakásán fognak tar­
tatni.

Egy más, szintén jólértesült 
forrásból kapjuk a következő 
tudósítást:

Tisza három baloldalival, Csengery, 
Szlávy, Gorove, Széli Kálmán, elkezdik az 
értekezleteket, melyek czélja tisztába hozni 
a fusio dologi oldalát s megnyug­
tatni a koronát, hogy a fusio 
lehetséges, hogy miután a közjogiakra 
már meg van nyugtatva, a legközelebb 
szőnyegre kerülendő belügyi kérdé­
sekben sincs a két párt közt 
oly elvi különbség, mely a fu- 
siot lehetetlenné teszi. Szemé­
lyes kérdésekről csak akkor 
lesz szó, mikor a miniszterel­
nök— ki objectiv közvetitő ma­
rad a korona s a pártok közt — 
a felséget az eredményről értesítvén, le- 
hijja. Senki ellen és senki mellett nincse­
nek intézve az értekezletek, melyek pour- 
parlerjellegüek és nem programmkészitők.

Mindezekhez kevés hozzátenni valónk 
van ; mert a válságra vonatkozó híreket 
kimerítettük. De legyen még szabad ki­
emelnünk azt a vak lármát, melyet a hír­
lapok egy része amodus procedendi 
miatt csap. Nem veszik figyelembe, hogy 
ezzel körülbelül a korona jogaiba 
vágnak. Hogy kit biz meg a korona a 
kabinetalkotással s hogyan bizza meg ? az 
minden alkotmányos országban a felségi 
jogok közé tartozik. Laptársaink egy része 
rósz néven veszi, nemcsak, hanem helyte­
leníti, hogy a korona — miért nem 
ugrik a sötétbe! Helytelenítik, hogy 
előbb meggyőződést akar magának sze­
rezni arra nézve, hogy lehetséges-e a két 
párt egyesülése ? vagy egy uj compact 
többség létesítése ? Helytelenítik, hogy a 
korona mielőtt a létező állapotok feladá­
sába beleegyeznék, előbb biztos meg­
győződést akar magának sze­
rezni az iránt, hogy az uj álla­
potokkal nem teremt egyszers­
mind uj zavart és uj akadá­
lyokat. Szerintök helyesebb volna a 
miniszterelnököt azonnal kinevezni, a ki 
megpróbálná kabinetet alkotni és 
többséget teremteni. így a „Magy. Poli­
tika,“ és gondol valakire. így a „Re­
form,“ és másra gondol. így az „El­
lenőr“ és egy harmadikra gondol. 
Szép házalás lenne belőle. A Parla­
mentarismus megszilárdítására válnék az 
ily eljárás!

Még kötelességünknek tartjuk kiemelni, 
hogy az eljárás, melyet ő felsége parancsa 
és utasításai folytán a kormányelnök a 
partok fusiójának kérdésében követ, lénye­
gesen más, mint a minőt a lapok ma vari­
álnak. Sem enquétről, sem regnicolaris de- 
putatióról, sem pártértekezletekről, sem 
programmcsinálásról nincs szó; egyszerű 
bizalmas értekezések a két párt közti egye­
sülés lehetőségének constatálására. A z 
eredmény a pártok értekezl e-t e 
ele, határozathozatal v é c e t t 
nem fog terjesztetni. Ha constatál- 
va van az, hogy a pártok közti egyesülés­
nek lényegesebb elvi differentiák nem áll­
ják útját, ő felsége ki fogja nevezni a kor­
mányelnököt, ki egy constatált alapon al­
kothat kabinetet és kinek meg lesz a több­
sége, habár ki is válnak belőle azok, kik az 
uj fordulattal — egy s más okok miatt, 
melyeket vizsgálni nem feladatunk most, s

lóval halántékához tapadt hajjal, gyöngyöző 
izzadsággal homlokán ...

— Meg fogjátok-e magyarázni e leve­
rt ? — kérdé végre nagy erőltetéssel.

S miután senki sem felelt; felvevé ismét 
a levelet az asztalról, hová Gilberte letette 
volt, és újból átolvasó minden egyes sza­
vát taglalva, mintha azt remélte volna, 
hogy igy valami rejtett értelmet fog végre 
felfedezni benne.

— Mit mondtatok Costeclarnak, kezdé 
újra, mit tettetek vele, hogy ily határo­
zatra bírtátok ?

— Semmit, feleltek Maxence és Gil­
berte kisasszony egyszerre.

A remény, hogy ezen embertől tán 
mégis megszabadul, csaknem felbátoritá 
Favoral asszonyt.

— Valószinüleg megértette, szólt fé­
lénken, hogy nem fogja legyőzhetni le­
ányunk ellenszenvét....

De férje szavába vágott.
Nem, kiáltó, Costeclar nem az az 

ember, kire egy kis leány nevetséges sze­
szélyei bármilyen befolyást gyakorolhat­
nának. Más van a dologban, de mi ? Gon­
dolkozzatok, ha távolról sejtitek az okot, 
vagy ha tudjátok, ha mindnyájan nem, tán
egyiktek — szóljatok, mondjátok!..........
Hisz látjátok, hogy aggályom elviselhetet­
len! ..........

Először történt, hogy látni engedé, mi 
történik lelke mélyén..........először pa­
naszkodott.

— Egyedül Costeclar ur maga adhatja 
meg azon magyarázatot, mit tőlünk köve 
tel apám, mondá Gilberte kisasszony 

A Kölcsönös hitelbank 
tárnoka reménytelenül rázta fejét.

— Azt hiszed-e, hogy meg nem kérdez­
tem ? Ma reggel, midőn hivatalomba ér­
tem, már ott találtam a levelet. Azonnal 
hozzá siettem a Vivienne-utczába. Nem 
volt hon, a hiába siettem Jottrashoz, és a 
Pilote financier szerkesztőségébe, 
nem lelhetém üteg. Végre három órai fut- 
kosás utón, meglelém a börzén. De nem 
nyertem egyebet vele, minthogy kitérő 
válaszokkal és oly magyarázatokkal állt 
elő, melyek mitsem mondanak. Teremt

pénz-

ugyse ! még azt is állitá, hogy azért vonult 
vissza, mert Gilberte kisasszony hidegsé­
gén kétségbeesett.

De ez nem igaz, tudom, biztos vagyok 
benne, szemeiből olvastam ki. Kétszer 
megmozdultak ajkai, mintha mindent be 
akarna vallani . . . . s aztán semmi 
hallgatott. Minél tovább faggattam, annál 
zavartabb, nyugtalanabb lett, valóságos 
megindulás vett erőt rajta, s annál inkább 
tette reám azt a bnyomást, mintha oly fe­
nyegetések nyomása alatt állna, melyekkel 
daczolni nem mer..........

Ama makacs, kutató tekintetek egyikét 
lövelé gyermekeire, melyekj a lelkiismeret 
legmélyebb rejtekében keresik az igaz­
ságot.

— Ha ti távolitottátok el, szólt, vall- 
játok be őszintén és esküszöm, hogy egy 
szemrehányással sem foglak illetni..........

— Mi nem tettük.
— Ti nem fenyegettétek ?
- Nem! —
Favoral ur meg volt semmisülve.
— V alószinüleg megcsaltok, mondá 

végre, és szinte óhajtom. Szerencsétlenek! 
Ti nem tudjátok, mibe kerülhet nektek e 
szakítás!

S a helyett, hogy hivatalába vissza 
ment volna, bezárkózott ama kis szobába, 
mit dolgozószobájának nevezett. Csak öt 
órakor jött elő, hóna alatt tartva egy vég­
telen papir-csomagot, s kijelenté, hogy 
szükségtelen őt ebédre várni, miután késő 
éjjel fog csak hazajönni, ha áltáljában haza 
jön, minthogy elvesztett napját kell kipó­
tolnia.

— Mi lelte atyátokat, szegény gyer­
mekeim, kiáltá Favoral asszony, igy még 
soha sem láttam.

— Mi ? hát a Costeclar visszavonulása 
bizonyosan valami üzleti combinátiót tesz 
tönkre, feleié Maxence.

De e magyarázat ép oly kevéssé elégité 
ki őt magát, mint anyját. Szive összeszo­
rult, valami nagy szerencsétlenség sötét 
sejtelmében. De mily szerencsétlenség ? 
Minden útmutató hiányában, nem tudott 
semmit, mi irányt adott volna föltevé­
seinek.

melyeknek jogosultságát sincs okunk két­
ségbe vonni — nincsenek megelégedve.

A fővárosban lévő horvát 
képviselők az Obzor szerint egyhan­
gúlag elhatározták, hogy Budapestről mind­
addig nem távoznak el, mig a válság be 
nem fejeztetik, hogy szavazatukkal leg­
alább közvetve befolyást gyakorolhassanak 
az uj kormány alakítására.

Érdekes tüneménynek tartjuk az „El­
lenőr“ egy nyilatkozatát, mely a „Pester 
Lloyd“ azon bécsi értesülése ellenében — 
hogy Tisza egész pártjával kész­
nek nyilatkozott a Deákpárt zöméhez csat­
lakozni — igy akarja védeni a maga és a 
balközépi hívek függetlenségét:

„Mi nem tudjuk, mennyiben nyilatko­
zott Tisza Kálmán, és ki előtt ily érte­
lemben, — úgymond az „Ellenőr“ — de 
ha nyilatkozott, tette azt kizárólag a maga 
személyé re vonatkozólag, és semmi 
esetre sem terjeszthette ki egyéni nyilat­
kozatát azon határon túl, hol a párt el­
határozási joga kezdődik“.

A „Hon“ Tisza Kálmánnak 
Bécsben tett nyilatkozataira 
vonatkozólag a P. Lloyd és P. Napló tu­
dósításaival szemben, illetékes for­
rásból, következő megjegyzéseket teszi:

„Tisza pártjának a Deák-párthoz való 
csatlakozásáról nem nyilatkozott; mert 
pártja nem személyes párt és eleitől fogva 
a kibontakozásra nézve az volt nézete, hogy 
nem a balközépnek a jobboldalhoz való 
csatlakozására, hanem az általa kijelölt 
irányban való uj pártalakulásra van szük­
ség. Másodszor megjegyezzük azt, hogy a 
leendő kormány tagjainak a mostani párt- 
szinezetek szerint való arányáról, tehát az 
uj kabinetben a Deák-párti elem tulnyomó- 
ságáról sem volt szó, mert általában effé­
léről most szó stm lehet. A mit a „Lloyd“ 
gyanitáskép fejez ki Tiszának, a felség 
előtti nyilatkozatának tartalmáról, — arra 
épen a diseretió tiltja megjegyzést ten­
nünk. Minthogy a személykérdés szóba sem 
jöhetett, igy jól teszi a „Napló“, ha alább 
közlendő táviratában fentartással közli azt 
a hirt, hogy Tisza Sennyeynek a kabinetbe­
lépésére nagy súly fektetett; mert lehet 
beszélni arról, hogy mimódon történjék a 
kibontakozás; de épen mert a jobboldali 
lapok is megjegyzik azt, hogy személyes 
kérdésről még nincs szó, igy egyes szemé­
lyekre még most különös súlyt fektetni, 
vagy azoktól feltételezni a kabinetbelépést, 
nem lehet.“

Az Andrássy-Banhans-féle 
jegyzék nyilvánosságra hozatala ügyé­
ben fegyelmi vizsgálat alatt álló Matleko- 
vics Sándor osztálytanácsost ő felsége 
Bartal kér. miniszter előterjesztésére, mint 
a „P. L1.“ értesül, a büntetés alól fölmenté 
s elrendelte, hogy Matlekovics hivatalába 
visszahelyeztessék.

A kereskedelmi minisztérium 
a helybeli kereskedelmi és iparkamarát az 
„U. Lloyd“ értesülése szerint felszólította, 
hogy az Ausztria-Magyarország és Török­
ország között megújítandó kereskedelmi 
szerződésre vonatkozó észrevételeit ter- 
jeszsze fel. Ennek folytán a kamara teg­
napra Törökországgal üzleti összeköttetés­
ben álló kereskedőket és iparosokat érte­
kezletre hivott egybe s azokhoz nézeteik

Valamint anyja, ő is egészen tudatlan 
volt, mi a Hitelbank pénztárnokának 
üzleti összeköttetéseit, érdekeit, sőt házán 
kívüli életét illeté.

És anya és fiú találgatták ezen ijesztő 
rejtvényt, meg nem gondolva, hogy fejtö­
résük oly hasztalan, mintha valami talány 
megoldásán működnének, melynek még 
első elemeit sem ismerik.

Gilberte kisasszony, saját szerény véle­
ménye szerint, egy szóval felvilágosíthatta 
volna őket.

A csapás határozott biztonságáról, az 
eredmény villámszerű gyorsaságáról, rá­
ismert Trégars marquisra.

Felismerő a férfit, ki nem beszél, de 
cselekszik.

Az eseményekről értesülve, ő bizonyo­
san egyenesen Costeclar urnák ment, és 
jószóval vagy erőszakkal kicsikaró tőle az 
Ígéretet, hogy vissza fog húzódni, utólago­
san arra is kényszerítve a volt kérőt, hogy 
tette indokának titkát el ne árulja sen­
kinek.

És a fiatal leány büszke önérzete gyö­
nyörködött e győzelemben, e hatalmas 
erélyben, melyet azon férfiú fejtett ki, kit 
környezete tudtán kívül választott. Gyö­
nyörködött azon képben, mit elébe vará­
zsolt képzelnie, s mely Marius de Trégarst 
és Costeclar urat tüntető fel egymással 
szemben állva; az egyik ép oly parancso 
lón és büszkén, a mily remegőn és fölin­
dultán látta őt egykoron, a másik még 
alázatosabban, mint a mily hetyke és ki­
hívó vala irányában.

— Az bizonyos], ismétlő önmagának, 
meg vagyok mentve!

S már alig várta a holnapot, hogy bol­
dogságát Marius öntudatlan bűntársának, 
a derék maestro Gismondo Púiéinak, kije­
lenthesse.

Másnap Favoral ur, a mint látszott, be­
lenyugodott tervei meghiúsulásába, és kö­
vetkező szombaton az enyelgő tréfa hang­
ján beszélő el barátjainak, hogy Gilberte 
kisasszony győzött, s hogy megtalálta a 
módot, szerelmesének elutasítására.

(Folyt, köv.)
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és óhiijaik iránt kérdéseket intézett. A 
többség általánosságban oda nyilatkozott, 
hogy az uj kereskedelmi szerződés ne az 
érték-, hanem a sulyvámokat vegye alapul. 
A forgalomba jövő tárgyak egyes tarifla- 
tételeit is fontolóra vették, s ennél az ille­
tők érvényesítették kivánatai at. Egyéb­
iránt elismerték, hogy Törökország azon 
szerződő államok közé tartozik, melyek a 
fennálló vámszerződéseket a legpontosab­
ban és csürés-csavarás nélkül tartják meg.

megkezdett

Bécs, február 17. (Eredeti levél.) 
Azon most érkezett hir, hogy Anglia mad­
ridi követe felhatalmaztatott Alfons király 
kormányával diplomatiai összeköttetésbe 
lépni, nem ellenkezik Derby lordnak a spa­
nyol kormánynyal szemben követett ma­
gatartásáról szóló tegnapi közleményeim­
mel. A bizalmas sürgöny, melyről tegnap 
említést tettem, a folyó hó első napjaiban 
indult el Londonból. Ezen ügyben is, vala­
mint az orosz kormány által megpendített 
harczjogi reformok tekintetében az ango­
lok mostani kormányának eljárása teljes 
összhangban van az angolországi közvéle­
ménynyel, mely nem hisz Alfons király 
uralmának tartósságában. De a diplomatiai 
összeköttetéseket mindazáltal újra föl kel­
lett venni, mert tartós megszakításuk az 
angol érdekeket károsította volna meg.

A lapok a helyzetről.
Budapest, febr. IS.

A lapokat foglalkoztató napi kérdések 
egyike az, vájjon melyik ut vezet gyorsab­
ban s biztosabban a kibontakozásra, az-e, 
melyet a korona választott, hogy t. i. előbb 
kisértessék meg egy szilárd többség alakí­
tása: előbb constatáltassék az, nincsenek-e 
oly elvi ditferentiák a Deákpárt és a bal­
közép közt, melyek a tusiénak útját állják, 
és csak ezután következnék a kabinet­
alkotás kérdése f vagy előbb nevezze ki 
a korona a miniszterelnököt s ez kisértse 
meg az uj többség létre ozását. A jobbol­
dali sajtó egy része velünk együtt az első 
nézetet védi. Mig a balközép két közlönye 
s a triumvirátus lapjai az utóbbi mellett 
küzdenek.

A másik kérdés az, vájjon az uj több­
ség alapjául szolgáló programra kidolgozá­
sát czélszerü volna-e egy a jobboldal és 
balközép vezéregyéniségeiből alakult érte­
kezletre bizni ?

Ezen eszmére nézve constatálhatjuk, 
hogy a lapoknak csaknem egyhangú véle­
ménye egyezik azon nézetünkkel, hogy ily 
értekezlet czélra semmi esetre sem vezetne. 

A „P. N apló“ szerint „a fölad U az,

utat nem találjuk czélraveze- 
tőnek — u. m. - t, i. azt, hogy előbb 
a homogen pártok egyesüljenek s azt á n 
alkossanak egy programmot, s ahhoz ke­
ressenek végtére egy kormányt. — Ez 
hosszadalmas, nehéz, sőt kivihetetlen. Je­
lenleg senkinek arra megbizása nincs, hogy 
akármelyik pártnak is kormányi pro­
grammot terjeszszvn elő, a pártok pedig 
csupán egy kormányi programra közrebo­
csátása után fogják elhatározhatni, hogy 
támogatói lesznek-e annak a kormánynak, 
vagy ellenzői ? s ekként az egyetértésre 
hiányzik a tér — az eszköz és a sze­
mélyek.

Mi az eljárást egészen megforditandó- 
nak hiszsziik ; elébb kellene az uj kormány- 
elnöknek megbizatni kormányalakítással, 
azután fogná az a programmját elfogadni 
kész államférfiakat maga körül gyűjteni s 
legvégül következnék, hogy a pártok cso­
portosuljanak ezen programra kormánya 
mellett, vagy ellen. Minden más utón foly­
tatott kísérletről azt hiszsziik, hogy csak a 
órásra időt veszitteti el

tön meg is hivá a csizmadia czéli áruló-he- 
már egybegyült polgártársak

az országgal.1

hogy bizonyos megállapított czélokra, kö­
zösen elfogadott programra alapján, szövet­
kezzék a jobb- és baloldal s az igy újonnan 
alakult párt, mint kormánypárt támogassa 
majd azt a kormánvt, mely a közösen elfő- : i‘,,V‘j 
gadott programmnak valositasara o fel­
sége megbízásából vállalkozik.11

Az uj többség elemeire s azoknak ösz- 
szehozására nézve igy nyilatkozik a ,,P.
N.“: „Alkotható egy nagy

A ,;M. P o 1 i t i k a“ s az „U. Lloyd“ 
szinte az uj miniszterelnök mielőbbi kine­
vezése mellett vannak, szerintük az majd 
rendezi a chaost vezény-szavával. Mig az 
„Egyetértés“ szokatlanul meleg dy- 
nasticus érzelem hangjain igy szól :

„A király egy erős programmszerü 
alapokon nyugvó többség megalakultál 
kívánja, mielőtt a jelen kabinet lemondá­
sát elfogadná. Misem lehet ugyan jogosul­
tabb és természetesebb, mint ez a követe­
lés és örömmel mondjuk, hogy alkotmányos 
királyunk sokkal több parlainentaris érzé­
ket tanúsít, mint „nagy parlamenti párt­
jaink“ vezéregyéniségei. U fölsége úgy 
mint az ország már a gyakorlat iskolájában 
eléggé tapasztalhatta, hogy milyen kor­
mányzati eredményekre vezetnek és milyen 
életképességgel bírnak az oly kormányok, 
melyek egy elvtelen többségre s a szemé­
lyes érdekek szövetkezésére támaszkod­
nak.“

Ila t. laptársunknak e sorait Mocsáry 
miskolezi szónoklatával egybevetjük, azon 
erős gyanú támad bennünk, mintha a szél­
sőbaloldal megérkezettnek látná az időt 
arra, hegy a korona előtt kormányképessé­
gét documentálja.

A „P. Lloyd“ a vezérférfiakból ala­
kuló programm-készitő értekezlet ellen mi 
velünk teljesen egyezőleg igy szól:

„Összhangzó tudósítások szerint, me­
lyek valóságát azonban nem szívesen is­
mernék el, előkelő Deák-pártiak értekez­
letét tervezik, melyben az uj alakulás alap- . 
vonalai kijelöltetnének és megállapittatná- 
nak; sőt azt is állítják, hogy ez értekezlet 
formális politikai és pénzügyi programra 
kidolgozásával bizatnék meg. Nem titkol- j 
hatjuk, hogy ez eljárást nem tartjuk sze­
rencsésen választottnak. Nekünk ugyanis

lyiségében
gyülekezetébe. Hogy ezen gyülekezetbe va­
lami országra szóló dolog nem történhe­
tett, mutatja a gyűlés mihamarabbi szét- 
oszlása.

Mocsáry ez alkalommal keveset beszélt, 
— intette és buzdította a pártot az együtt- 
tartásra, kiadta rendeletbe, hogy a balol­
dali zászlókra egy ideig semmiféle nevet 
felírni nem kell, — elmondta, hogy a,.bal­
párti képviselők az országházban 160-ról 
60-ra olvadtak le. Nem lehet eléggé cso­
dálkozni Mocsáry Lajos urnák mint prac- 
tikus pártvezérnek azon tapintatlanságán, 
hogy híveinek, kikről tudhatja, hogy csak 
a nagy frázisokat, a bombasticus szavakat 
szeretik, — keserű igazságokat is mondott. 
No de hallatszott is a csüggedt szó, mit 
csakis K. T. orvos és képviselő-candidatus 
urnák sikerült elfojtani, — kijelentetvén 
általa, hogy Jézus Krisztus is 16-od magá­
val kezdte hirdetni az igét, és ime ma már 
milliók hirdetik azt. Hja t. orvos ur! a 
Krisztus igéje meg a függetlenségi párt 
programmja közt nagy ám a különbség!!

Vasárnap reggel már kora hajnalban 
lehetett hallani és látni, hogy városunkban 
valami nagy dolog van készülőben, — va­
lami rendkívüli nagy esemény. Ott egy re­
pülő csizmadia viszi a baloldali elnökségi 
ukázt, — amott egy mokra dühöncz hordja 
az aláírási ivet, pénzt kérve fáklyára, czi- 
gányra, — oldalt egy mesterlegény gör- 
nyedezik a vállára adott zászló terhe alatt. 
— A fáklyának ára darabonként 25 krral 
emelkedett. Estve hét órakor fáklyászene 
lesz, — Mocsáry üdvözöltetik, mire ő nagy 
diszbeszédet tart. Ez a programra. És csak­
ugyan. Alig ütötte el a klastrom nagy ha­
rangja a hét órát, lön nagy világos­
sá g, nagy lárma, nagy éljen véknyabb és 
vastagabb hangon, — kitől hogy telt.

Sz . . . . Sámuel ur vállalta magára a 
szószólást. — Nem lehet tőle megtagadni, 
hogy eléggé és nagy tűzzel ne igyekezett 
volna feladatának megfelelni. Szónok ur 
üdvözölte Mocsáry Lajos urat mint nagy 
hazafit, mint tántoríthatatlan jellemet; 
mint a baloldali elvek egyik legrégibb 
harezosát, stb. Elmondta, hogy Magyar- 
ország tönkrejutott helyzetében, midőn 
hazánk Ausztria gyarmatává aljasuk, mi­
dőn legsarkalatosabb jogaink, alkotmá­
nyunk, fel van adva, csak oly elvliü férfiak 
segíthetnek, mint Mocsáry. — A közös 
ügy sat. sat. Éljen Kossuth Lajos (itt le­
emelte kalapját) éljen Mocsáry Lajos, kit 
hogy Kecskemét városa újra megválasz- 
szon, szivéből kívánja. — Prosit! — Ez 
az utolsó mondat nem hiszem, hogy Mo­
csáry Lajos urnák nagyon hizelgett volna.

Mocsáry Lajos ur nem épen rósz szó­
nok, kár hogy a Deák-pártot, melynek 
egykoron tagja volt, elhagyta. — Sok 
volna elmondani mindazt mit mondott. Az 
1867-iki kiegyezés, szerinte oka minden­
nek, ő felsége nem ösmeri — mint mondá, 
— hazánk helyzetét, mert oly emberek 
veszik körül, kik felvilágosítani nem akar­
ják, hanem mindig csak azt beszélik: Ma­

ják, mily kevés eredménye volt

megvizsgálás és je-

s/410-től 4-ig 
ki. Ter-

, eddig a
házszabályok ez intézkedésének. Ép azért 
az erre vonatkozó pont élénk vita tárgyát 
képezte, melyet azonban be nem fejeztek. 
Azon indítványt, hogy a titoktartás né le­
gyen szabály, hanem némely esetekben 
mint hasznos kivétel alkalmaztassák, a bi­
zottsághoz utasították 
lentéstéttl végett.

Mint már tegnap említettük, dr. Ne uda 
megkezdte Ofenheim védelmére tartott be­
szédét. Csak kezdte, mert az egész 32-ik 
tárgyalási nap nem volt elegendő, hogy a 
szónok a cliense érdekében felhozott érve­
ket bevégezhesse. A mily feszülten várta e 
szónoklatot, ép oly figyelmesen kisérte az 
ezúttal, mint az előbbi napon is, rendkívül 
számos közönség. Dr. Neuda 
beszélt s csak 6 pontot merített 
mészetes, hogy mindent elkövetett, véden- 
ezének jó sziliben való feltüntetésére. Meg­
jegyzendő, hogy néhányszor kissé erős ki­
fejezéseket használt, melye et az elnök 
nem hagyhatott megjegyzés nélkül. — Az 
anyagot igen ügyesen csoportosította s a 
hírnek, melynek mint védő örvend, ez al­
kalommal teljesen megfelelt.

Ausztriának ismét halottja van. Él­
hunyt Pratobevera báró nyugalma­
zott igaszágügyév 69 éves korában. Neve 
majdnem 50 év óta szoros összefügésben 
áll az osztrák törvényhozás fejlődésével. 
Bielitzben született, Pécsben jogtudorrá 
avatták, 1848-ban az igazságügyi minisz 
teriuin tanácsosa lett, 1850-ben pedig an­
nak ideiglenes igazgatását vette át, mely 
minőségben az 1850-iki igazságszolgálta­
tási törvények alkotására nagy befolyást 
gyakorolt. A reaetió beálltával lemondott 
állásáról és a legfelső törvényszéknél mint 
tanácsos alkalmaztatott. 1861-ben a kloster- 
neuburgi kerület képviselőjévé választatván, 
az alkotmánypórt erős támaszának vált be, 
nemsokára pedig az igazságügyi tározót 
nyerte el. Szembaja folytán ez állomását 
el kellett ugyan hagynia, de szerencsés 
operádé után képviselői székét újra elfog­
lalta. X olt még alsó-ausztriai Landmar­
schall s végül mint élethoszsziglan kine­
vezett tag az urak házába lépett. Az al­
kotmánypártra elhunyta jelentékeny vesz­
tesig1. Élvhüsége és politikai éltének tisz­
tasága tisztelné teszi emlékét.

Nehány baloldali lap azt is hangsúlyozta, 
hogy Mac-Mahon annyira óhajtja az alkot­
mány-törvények létrejöttét, miszerint még 
a november 20-iki törvény által nyert 
jogaiból is engedne, ha az alkotmány-tör­
vények elfogadását ezáltal előmozdítaná. 
A kormánylapok e hirt megczáfolják. Azt 
mondják, Mac-Mahon minden esetre öröm­
mel fogadná az alkotmány-törvények elfo­
gadását, hanem bármi történjék 
is, törvényes hatalmából egy betűt sem 
enged.

A helyzetre nézve még az is jellemző, 
hogy T h i e r s a feloszlatás mellett 
szavazott és D u fa u re, a balközép vezére, 
a feloszlatás ellen. Ebből azt következ­
teti a Kappel, hogy Thiers megunta a 
balközép habozó politikáját és közelebbről 
egy uj kanyarodással lepi meg a világot, 
még pedig Gambetta felé.

KÜLFÖLD.
. 1 pártol■ coal it iája

.. . , , I <,yurország fizethet, mert van miből. —úgy latszik, nem telel meg a tenvle- v u i -iJ - Q._ , ! hlmonda, hogy ha vammikor, úgy most
van idő arra, hogy súlyos helyzetünkön 
segítsünk, mert a. sors is egy kézre játszik 
velünk, — hogy miben ? azt feledte meg-

többséggel bí­
ró, de igen gyönge kormány, mely az ösz- 
szes fractiok vezéreit magában foglalja.
Ez a kormány, mint említettük, gyönge 
lesz megalakulása perezében, mert a visz- 
szavonást ülteti soraiba, s még gyöngébb 
lesz — a választások után. Az egyes mi­
nisztereknek lesz pártjuk ; de a miniszté­
riumnak nem. S alkotható egy más kor­
mány, mely most tán nem oly nagy több­
séggel birna, de erős lesz, mert egyetértő, 
homogén elemekből áll. Mai nem nagy 
többségé nagy többséggé válik a válasz­
tások után, s e nagy többség az összes kor­
mány pártja lesz.

Mi ez utóbbi kormánynak adunk elsősé­
get. S ezen álláspontból indulva ki, az oly 
bizottsági tárgyalásoktól, melyekben nem 
a nézetek azonossága, hanem azok lehető 
legnagyobb tarkasága lesz képviselve, nem 
sokat várunk. Nem akarjuk bővebben fej­
tegetni e tárgyat. — Az intéző körök a 
váluton állanak, választani nem ezt 
vagy azt, s a többit — (a bármily jogo­
sult de ezúttal figyelembe nem vehető 
ambitiók kielégítését) az eseményekre 
bizni. — Minden ambitió felkarolása nem 
jelent egyebet, mint a mai többség fractióit 
a jövendő kabinetben is fenntartani, s e 
többség kormány-képviseletét szintén tö­
redékessé tenn .“

Az „E 11 e n ő r“ a balközépi kör teg­
napi értekezletén történteket megemlítve, 
mindenekelőtt a miniszterelnök kinevezé­
sét sürgeti :

„Tisza Kálmánt ma délben nagy éljen­
zéssel fogadta pártunk képviseleti köre, 
u. m. az E. — hol a tagok nagy számba 
voltak jelen, s értesülést nyertek a Bécs- 
ben történtek lényegéről. Magától értetik, 
hogy arról, a mit a király mondott, Tisza 
Kálmán nem szólott semmit. A balközép 
vezére csak saját eljárására és nyilatkoza­
taira vonatkozó dolgokról értesité a kör 
tagjait, kik ismételt éljenzéssel fogadták 
előadását; s abból, a mit elbeszélt, azon 
örvendetes következtetést vonta ki min­
denki, hogy a balközép és Deák­
párt egy sülősére és egy erőtel­
jes kabinet alakítására megvan 
a lehetőség. És ezen nézetben 
van — a Bécsben tapasztaltak 
után — Tisza Kálmán is. Arra 
azonban, hogy a lehetőség, melyhez csak 
jó és erős akarat kellett mindkét részről — 
valósággá alakuljon, mi most sem látunk 
több czélirányos utat egynél, és ez az egy 
abból áll, hogy az uj kabinet alakítására 
nyerjen valaki fejedelmi megbizást. Min­
den más ut, minden közvetítő szereplés, 
minden előleges értekezés csak idő veszte­
getés, már pedig erre nincs sok időnk, sem 
pénzügyileg sem politikailag.“

A „Ho n“-ban Jókai hasonló értelem­
ben nyilatkozik:

„A kifejlődés módjára nézve ugyan a

ges viszonyok követelményeinek, hogy 
a párt-szövetség coneret formulázására 
irányzott actió súlypontját tenné-zetes 

a közvetlen pártélet kö­
réből kimozdítják, hogy valamely kizá­
rólagos testületbe vigyék át, melynek meg­
hatalmazása nem terjed tovább, mint ha­
tározott csoportok melletti személyes te- ! 
kintélye. Mindenféle pártárnyalatu kiváló i 
egyének fognak tervszerint az értekezlet­
ben részt venni, s kétségtelen, hogy lelki- 
ismeretesen, s legjobb belátásuk szerint 
fognak tanácsot adni és határozni
kezes

de mi
esseg van arra nézve, hogy egyez­

kedéseiket a párt többsége ratificálni fog­
ja ? és nem sokkal közelebb fekvő-e 
azon aggodalom, hogy némely pártkörök- 
ben, melyek némikép mellőzötteknek tart­
hatnák magukat, rósz hangulat keletkez- I hetik, mely az egységes összmüködést alig 
mozdíthatja elő ? Nem tudjuk bizonyosan, 
de valószínűnek tartjuk, hogy Tiszának 
alkalma lesz egész pártja nevében alku­
dozni ; de léphetnek-e a Deák-párt előkelő 
tagjai is ily bizonyossággal az aetió te­
rére ? Es ha azt kétségbevonjuk, hol ta­
lálhatók, hogy a válság gyors megoldá­
sáról ne is szóljunk, a kedvező kibontako­
zás biztosítékai? Ezek azon ellenvetések, 
melyeket mindenekelőtt felhoztunk, s an­
nál kevesebb tartózkodással mondjuk ki 
azokat, minél komolyabban óhajtjuk a 
tárgyalások szerencsés eredményét. Azon­
ban talán ki vélik kerülni e szirtet, ha a 
pártok általi választáshoz folyamod­
nak, a helyett hogy bizonyos számú pártta­
gok egyszerű meghívására szorítkoznának. 
De ez esetben is egy ellenvetés fennmarad, 
melyet nem könnyű ignorálni. Ha t. i. va­
lósul, hogy az értekezlet feladatát tágas 
kormányprogramra megállapítása 
képezendi, nem kell épen pessimistának 
lennie annak, ki ez értekezlet leendő mű­
ködéséről meglehetősen zilált képet alkot 
magának. Ha mindezek daczára az érte­
kezlet megtartatik, nézetünk szerint 
első követelmény az, hogy Bittó 
vagy bárki más, ki a tárgyalá­
sok vezérletével van megbízva, 
határozottan formulázott terv­
vel álljon elő, mely a tárgyalá­
sok egyedüli substratuma gya­
nánt szolgáljo n.“

Mocsáry diadalmenete.
Miskolcz, febr. 16.

Ha Tiszának, Sennyeynek, Lónyayiiak 
lehet napja, melyen országvilág csak ő 
rólok beszél, miért ne lehetne énnekem is 
egy jó napom ? ? — elmenek Miskolczra 
meglátogatom az én hü baloldali elvtársai­
mat, az en 1869-iki választóimat, — kapok 
én ott több éljent mint itt, nagyobbat 
mint bárki itt e h á z b a n, — gondolta ma­
gában Mocsáry Lajos ur Pesten. És csak­
ugyan el is jött és csakugyan megtartá be 
vonulását városunkba, hat hintó, négy sze­
kér és egy kétkerekű taliga kísérete mel­
lett, két zászló árnyékában, délután egy 
órakor február 14-kén az 1875-dik évben.

Mocsáry Lajos ur Kecskemét városa 
érdemes képviselője, nem is csalódott ak­
kor, midőn Miskolcz város választó és nem 
választó baloldali polgáraira számított, 
mert kapott is éljent quantum satis, — sőt 
alig ette meg ebédjét, egy küldöttség rög-

mondani. Végül szomorkodott egy párt­
vezérnek elveitől és zászlójától lett elpár­
tolása felett, vigasztalta azonban magát 
azzal, hogy mindazok, kik véle mentek, azért 
mégis szivük mélyében baloldaliak.

Tartsunk azért együtt, — mondá, — 
ha pártunkra vonatkozólag most áll is az, 
hogy „megfogyva bár, de törve nem“ — 
eljön az idő, midőn azon nézet lesz az 
irányadó, melynek ő szerény harezosa !

Éljenek a miskolezi polgárok!
Es ráhúzta a czigány, megindult a me­

net, az éljen meggyengült, sok arezon 
csüggedés látszott. — íme elégettünk 
100 irt áru fáklyát, elmuzsikáltunk vagy 
100 frtot, és mégis azt mondják, nincs 
pénz, — mégse fizessük az adót.

Hja!! fáklyára, muzsikára telni kell, 
adóhátralékban lenni hazafias érdem.

Épen most értesülök, hogy Mocsáry, 
mint a Borsod megyei baloldal elnöke, — 
a pártot összehiván conferentíára, miután 
azon körülménynél fogva, hogy a balpárt­
nak megyénkben több árnyalata támadt, 
Mocsáry őket a függetlenségi zászló alá 
együvé nem hozhatta, a conferentia ered­
ményes határozat nélkül szétoszlott. Mo­
csáry ur a Borsod megyei baloldali kör 
elnökévé újra megválasztatott. r. 1.

AUSZTRIA.
Budapest, febr. 18.

A Reichsrath tegnapi ülésén parla­
menti botrányféle történt. A felső ausztriai 
nagybirtokosok pótválasztásai ellen 
Ptiiigel képviselő és pap felszólalt s a papi 
benetíciatusokkal szemben követett eljárást 
absolutismusnak bélyegezve József csá­
szárról is beszélt, ki szerinte a legabsolu- 
tabb absolutista volt, „de az ur még elég 
jókor elszólitotta a földről.“ E nyilatkozat 
nagy vihart keltett, az elnök a szónokot 
rendre utasította s dr. Rusz a baloldal ne­
vében erélyesen védelmére kelt a reformá­
tor-császárnak. A felső ausztriai nagybir­
tokosok által megválasztott képviselők 
(Plank, Ilandl és Horst miniszter) a ház 
által igazoltattak.

Napirenden a házszabályok mó­
dosítása volt. Azon házszabályokat, 
melyek jelenleg érvényben vannak, azonnal 
a közvetlen választások behozatala után 
ideiglenesen alkották meg; időközben nem 
bizonyultak be czélszerüeknek, különösen 
a tárgyalások gyors bevégzését akadályoz­
zák s részben, mint a végrehajtási rend fo-r 
lötti vita alkalmával kitűnt, egészen elhi- 
bázottak. Egészen jogosult tehát, hogy a 
képviselők számos módosítást ajánlottak. 
Politikai érdeküek dr. Mezőiknek a 4. §-ra 
tett megjegyzései. E czikkely értelmében 
uj választásnak akkor is van helye, ha egy 
képviselő az esküt épen nem vagy csak föl- 
tételesen akarja letenni. Meznik úgy véle­
kedett, hogy ez intézkedés miatt a cseh 
declaransoknak még kiegyezési czélból is 
lehetetlen a Reichsrathba lépniök. E felszó­
lalás daczára az illető §. változatlan maradt.

Az ideiglenes házszabályok szerint a 
bizottsági, üléseket titokban kell 
tartani. Olvasóin.:, kik rövid szemlénkből 
is eléggé értesültek az osztrák képviselő­
ház bizottságainak viselt dolgairól, tudhat-

Vra ncz iaorszagba u.
Budapest, febr. 18.

A helyzet Francziaországban még nem 
változott. Miután a franczia minisztérium 
határozottan kijelenté, hogy állása még 
mint átmenti kormánynak is, tarthatatlan, 
Mac-Mahon először Broglie-val próbált 
szerencsét. De nem akadt senki, ki egy 
Broglie kabinet tágja akart volna lenni. 
Aztán Bufíét-t szólította fel Mac-Mahon a 
kormányalakításra. Az „Agence H a- 
v a s“ azt jelenti, hogy a nehézségek ma 
nagyobbak mint valaha és valószínű, hogy 
a kabinetválság csak akkor lesz megold­
ható, midőn a nemzetgyűlés az alkotmány­
törvények sorsára nézve véglegesen hatá­
rozott.

Különben az alkudozások a pártok coa- 
litiójára nézve újra fölvétettek ; minő si­
kerre vezetnek, nem lehet tudni, hanem a 
szélső baloldali lapokból kitűnik, hogy a 
szélsőbal csak színből mutat békülékeny 
szándékot, mert nem akarja magára vonni 
a vádat, hogy makacssága által minden kí­
sérletet meghiúsít a helyzet tisztázására, 
de őszintén nem óhajtja a coalitió létrejöt­
tét a jobb- és balközép közt.

Alig bírják a szélsőbaloldali lapok el­
rejteni örömüket asenatusi törvényjavaslat 
leszavazása felett. Az ultramontán „U n i- 
vers“ azt állította, hogy a szélsőbal a se- 
natusi törvény el nem fogadása miatt dü­
höng; erre a „Rappel“ gúnyos hangon 
azt válaszolja, hogy a senatua nélkülözése 
még nem olyan nagy szerencsétlenség. „Mi

Írja a „Rappel“ — akár három senatust 
eltemetünk minden nap, a nélkül, hogy 
azért rósz kedvet mutatnánk.“ A czikk fo­
lyamában a „Rappel“ örömmel constatálja 
a nemzetgyűlés tehetetlenségét és a felosz­
latást sürgeti.

A mi pedig a pártok coalitióját illeti, 
azt franczia salátának nevezi, mely neki 
nem kell. Komolyabb hangon szól a XIX. 
Siécle, azonban czikkeiből is az tűnik 
ki, hogy nem akarja ugyan a párt fejére 
vonni az engesztelhetetlenség ódiumát, de 
azért minden vágya odamegy ki, hogy a 
coalitió ne jöjjön létre és hogy a nemzet­
gyűlés tehetetlensége a feloszlatást szük­
ségessé tegye.

A „F r a n g ai s“, nem tudjuk mi okból, 
még a balközép egy részének őszinteségét 
is kétségbe vonja. E föltevésből kiindulva, 
arra inti a jobbközépet, ne szolgáltasson 
ürügyet az alkudozások megszakítására. 
Követeljen ugyan a conservativ eszmék 
megvalósítására biztosítékokat, de őriz­
kedjék attól, hogy a balközép őt azzal vá­
dolhassa az ország szine előtt, mintha a 
jobbközép ellentállásán tört volna meg a 
coalitió.

A balközép minden bizony nyal e takti­
kát fogja követni, és azért fontoljon meg 
előre a jobbközép minden oly lépést, mely 
a baloldal gyanúsítására alkalmat adhatna.

Egy politikai pártnak kettős feladata 
van. Először is lelkiismerete szerint kell 
cselekednie; aztán arról kell gondoskodnia, 
ll0öy 11 párt magatartása valódi színé­
ben tűnjék fel a közönség előtt, 
nem pedig, mint azt az ellenfél feltüntetni 
igyekszik.

A „F r a n 5 a i s“ e czikke szépen illus- 
trálja, minő gyönyörű bizalom uralkodik a 
két j árt közt, mely egymással coalitióra 
akar lépni.

Tegnapi számunkban említett Wad­
ding t o n és V a u t r a i n-féle két tör­
vényjavaslat a senatusi törvényre nézve igy 
hangzik :

TTraddington javaslata szerint a senatus 
következő alkatrészekből áll :

1. Francziaország és Algier minden 
megyéjében választott tagokból, kik egy 
választó testület által választatnak, mely 
áll a főtanácsból (megyei bizottmányból) 
és kerületi tanácsokból. 2. A gyarmatok 
által választott tagokból. 3. A nemzetgyű­
lés által vál isztott tagokból. 4. Az „Insti­
tut de France“ által választott tagokból.

Vautrain javaslata szerint a senatus vá­
lasztott testület.

Minden községnek a választólajstro­
mokba beirt választói felhivatnak minden 
két évben, april havában, hogy a községi 
névsorba beirt választók közül válaszszák 
meg azon polgárokat, kiknek kötelessége 
megválasztani az illető megyék sena­
te rait.

Községenként szavaznak és minden 
száz beirt választó után választanak egy 
senator választót.

2. Senki sem lehet senator, ha csak 
legalább nem 4<> éves és a ki nem élvezi 
a polgári, politikai és családi jogokat. A 
senatus az előtt egy hóval választatik, hogy 
a nemzetgyűlés saját feloszlatásának idő­
pontját kitűzte. A senatus megkezdi mű­
ködését és megalakul azon napon, melyben 
a nemzetgyűlés feloszlik. Ha a község 800 
választónál többel bir, a főtanács határo­
zata szerint kis bb osztályokra osztatik. 
— A választás absolut többség utján tör­
ténik.

Gorcsakoff herczegnek válaszát Derby earl 
visszautasító sürgönyére, mint a „N. Fr. 
Presse“ londoni tudósitója írja, Scliuwa- 
loff gróf orosz nagykövet február 16-án 
Londonban felolvasta. Mondják, hogy e 
feleletet a brüsseli értekezletben részt vett 
összes hatalmaknak megküldték. A meny­
nyire hallhatni a dologról, Gorcsakoff vá­
laszának hangja udvarias; megczáfolja a 
Derby által Anglia bele nem egyezésére 
felhozott okokat, kétségbe vonja a további 
tárgyalások eredménytelenségét, sajnála­
tát fejezi ki, hogy Anglia nem akar az ál­
talános humanitási czélokra közremű­
ködni ; végre azon reményt fejezi ki, hogy 
Anglia később fog a pétervári értekezlet 
határozataihoz hozzájárulni, mi mindig 
örömmel fog fogadtatni. Ennélfogva az 
orosz kormány Derby sürgönyét annak 
fogja fel, a mi valóban: t. i. határozott 
feltétlen megtagadásnak, melyen egyidőre 
mit sem lehet változtatni.

irodalmi kincseinkre. E tekintetben olvas­
tunk mi magyar Íróktól nagyobb tanulmá­
nyokat, melyek Schillerről és Goethéről, 
mint alárendelt s nyomorúságos szelle­
mekről szólaltak, melyeket csak a német 
kérkedés futt föl nagyságokká. Ilyen 
hiábavalóságokkal természetesen elérhetni, 
hogy a legközelebbi környezetükben lakó 
németeket boszantsák és saját népük rá- 
taitó tudatlanságát önkárukra még fékte­
lenebbé tegyék ; de nem sze.ezhetni 
el ismerést beszá mi t ha tóságu knak 
gárjogot a magyar szellemi 
nek "a világirodalomban.

Azelbolonditott kritikus, miután ekként
fényes bizonyságát adta volna, hogy a mi­
ket olvasottaknak állított, azokat tulajdon­
képen nem olvasta, igy folytatja"

Efféle túlzásoktól a mi magyar-német 
szerzőnk távol maradt, benső méltánylás 
daczara, melylyea magyar költészetnek 
adózik, s ezért örülhetünk vele elfogulat­
lanul az adománynak, melyet olv "a. 
gon nyújt. Szívesen megengedjük nekf 
hogy a magyar irodalomnak voltak

vele 
és pol- 

tevekem sv0--

tehetségü költői, hogy Kgy Kazinczy,
nagy 

Berzse­nyi, Kölcsey, Kisfaludy stb. idejében 
volt classikus kora, de azt is értjük, hogy 
ő (- költők működését saját nemzeti életük 
keretéből nem emeli ki, midőn azt mondja 
róluk, hogy a legmagasabbat nyújtották, a 
mit nemzeti szellemük teremteni kép 
volt. Ez előkelő úttörőkhöz sorakoznak 
aztán az epigonok, derék lantosok nagy 
serege, kik a gyűjteményben rész szerint 
kitűnő művekkel vannak képviselve.

Az ismertetés még néhány jelentékte­
len mondattal végződik. A neheztelés 
hangját, mely átömlik rajta, annyival in­
kább sajnálnék, mert elámittatáson alap­
szik, ha ugyan sajnálkozásunkat hajlandók 
lennénk oly valakire pazarolni, ki a hazug­
ság műhelyében maga is derekasan 
vasat.

veri a

Irodalom.
Az „Európa“ a magyar /gr if a.sokról.

Steinacker Gusztávnak, a Kisfaludy- 
társaság legújabb kültagjának, nehány hó­
napja megjelent nagy magyar lyrai an filo­
lógiája : „Ungarische Lyriker von Alexan­
der Kisfaludy bis auf die neueste Zeit“ a 
magyar lapokban bőven volt ismertetve 
annak idején. A lipcsei „Europa“ legújabb 
száma is hosszabb czikket közöl ez érde­
mes könyvről, melynek egy-két részét — 
a német kritika állásának jellemzésére 
a magyar költészettel szemben — nem 
tartjuk rdektelennek bemutatni közönsé­
günknek.

A költészeti fajok közt — kezdi a czikk 
— melyeket a magyarok az utóbbi ötven 
év alatt miveitek, különösen lyrájok mu­
tatta bizonyos sajátságosság varázsát, mely 
Németországon is figyelmet ébresztett, 
élénk részvétre és elismerésre talált. A 
magyar költők nem panaszkodhatnak a né­
met irodalombarátokra figyelemhiányról és 
elhanyagol tatásról. Ha a részvét nagyobb 
volt is akkor, mikor egy szabadságért látszó­
lag nagylelkűen küzdő nemzetet láttunk 
magunk előtt s nem azt az erőszakosan ter­
jeszkedő elkapottságot, öntulbecsülést és 
németellenes irányt, melyek által azóta a 
magyarizmus minden rokonszenvét elvesz­
tett nálunk: de még sem lehet mondani, 
hogy költői és művészi termékek fölött né­
met földön a miveitek Ítéletére ilyes lehan­
golótapasztalatok befolyást gyakorolnának.

Az utóbbi pontra nézve — okulván a 
franczia irodalom példáján — hadd fejez­
zünk ki egy kis kétkedést; hadd köszön- 
jük meg Lőhernek és a szász atyafiaknak 
azt a szívességet, hogy még a német szépi­
rodalmi kritikát is ellenünk izgatták ; hadd 
ugorjuk át az említett könyv megjelené­
sére vonatkozó általános szólamokat és ve­
gyük fel a fonalat Steinacker ur irodalom- 
történéti bevezetésének következő mélta­
tásánál :

Egy bevezetésül előrebocsátott, vonzón 
s a legjobb styllel irt essay röviden, de 

.kiineritőleg mutatja be a magyar irodalom 
fejlődésének különböző korszakait. E fó- 
lyamatot a szerző meleg színekkel jellemzi, 
de seho!sem az újabb magyarismus prae- 
tensióival, melyek a magyar irodalomnak 
a világmiveltségre vonatkozó jelentőséget 
szoktak követelni s melyek a nevetséges­
éig jutottak, midőn bizonyos részvéttel­
jes fölénynyel tekintenek le a mi német

Újdonságok.
Budapest, február is,

lliiataltiS. Kelldjeln.il lesi euffedély. II JV]-i'gv 
ii király megengedte, hogy a közös külügyminisz­
térium osztályfőnöke báró Orczy Béla az i. 
oszt. kir. porosz vörös sasrendet: a es. kir. követ 
báró Münch-Bellinghausen Jakab a neve­
zett rend 2. osztályának csillagát ; a cs. kir. 
követségi tanácsos örgróf S a 1 m-lí e i f f e r s che id 
Erich a Württemberg! koronarend 2. oszt. eom- 
turkeresztjét, és a cs. kir. követségi titkár lovag 
E i s s e n s t e i n - C h o 11 a Arthur ezen rend 1. 
osztályú lovagkeresztjét: — azután a cs. kir. 
consul í ranc esc lii Kikhard a császári török 
Medjidje-rend 3. osztályát, a cs. kir. alconsulok: 
dr, Secvvald \\ . és Grünner Gyula a császári 
török Osmanie-rend 4. osztályát* és a cs. kir. 
alconsul Neue ovi eh Marko az olasz korona- 
rend lovagkeresztjét elfogadhassák és visel­
hessék.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter dr. Nemes Imre, nagyváradi kir. 
föreáltanodai rendes tanárt, a bölcsészet egész 
köréből egyetemi magántanárrá lett képesítése 
folytán, ezen minőségben megerősítette.

Pályázatok: postamesteri állomások Né­
metiben (Hontmegye), Csömörben (Pestmegye , 
Belegkutason (Somogymegye), Ilyefalván "Er­
dély),— kezelési gyakornoki állomás a deb- 
reczeni pénzügyigazgatóságnál. — adószedői 
állomás a soproni pénzügyigazgatóság területén 
levő Nagy-Kanizsán, — három rendőrhajdui 
állomás Nagyvárad város hatóságánál,— alor­
vos! állomás a naszódvidéki kapitányság te­
rületén levő Szent-György helységben, -— ni á- 
zsatiszti állomás a vízaknai sóhivatalnál, — 
VII. osztályú adóhivatali tiszti állomás a 
pozsonyi pénzügyigazgatóságnál, — szén- és 
szertárnoki altiszti állomás a sebeshelyi vas- 
mühivatalnál.

A belügyminisztériumnak a fővárosi rend­
őrséget szabályozó rendeletét, melynek első 
részét tegnapi lapunk hozta, folytatólag 
csak holnapután közölhetjük.

Liszt Ferencz a hollandi királytól meg­
hívást kapott, hogy a tavasz folytán egyik 
nyári'kastélyában pár hetét töltene, mely 
alkalommal több művészi előadás tervez­
tetik, s azok vezényletére a király őt hívja 
meg. A mester a „Zen. Lap.“ szerint el­
fogadta a meghívást.

Személyi hírek. Gróf Szapáry Gyula 
belügyminiszter tegnap este Pozsonyból 
Budapestre érkezett. — Szende Béla 
honvédelmi miniszter szintén tegnap 
sete érkezett a fővárosba Bécsből. — 
Báró Wenckheim Béla ma Pozsonyból 
Budapestre érkezett, hogy édes anyjának 
holt testét Kőrös-Ladányba szállíttassa, 
hol az a családi sírboltban fog elhelyez­
tetni.

Dr. Patrubánynak e lapok f. hó 16-ki szá­
mában megjelent czikkének azon föltevé­
sére nézve, mintha a „Népoktatási kör“ a 
felnőttek oktatása intézésénél a közegész­
ségre eddig nem gondolt volna, szolgáljon 
felvilágosításul annak megemlítése, hogy
már 1871-ben a kör egyenes megkeresésére 
a felnőttek oktatásában.-résztvevők számá­
ra dr. Arányi Lajos több előadást tar­
tott, sőt egy népszerű egészségtan megírá­
sát is szives volt megígérni a körnek. — 
1872-ben meg egy jutalmazott „Népszerű 
neveléstant“ adott ki, a melynek majdnem 
fele a testi neveléssel foglalkozik. 1873-ban 
pedig dr. H e r z k á t kérte fel ily előadá­
sok tartására, de a kör által tervezett és a 
városnál kérelmezett „felolvasó csarnok“- 
kal ez is elmaradt a mostoha körülmények 
miatt. Az újabban általa kiadott „Olvasó­
könyv“ is elég erre vonatkozol tartalmaz, 
sőt é tárgy tantervében is külön föl van 
említve. Gyulai Béla, a népokt. kör tit­
kára.

Házi urak udvariassága és fortélya. Tudva 
lévő dolog, hogy eddig a budapesti házi 
urak azt hitték, kegyelmet osztanak, ha a 
szégény lakónak roppant áron kiadni ke­
gyeskedtek a lakást. Most házi urak sőt 
a mi hihetetlen! házmesterek is igen udva­
riasan fogadják azt, a ki lakást keres. Nem 
csoda, mert ezrével állanak üresen a laká­
sok. Azon házakban, írja a „Magy. Hir.“ 
a hol 5—6 üres lakás van, csak 1—2-tílt 
hirdet gyakran a kapun függő tábla s csak 
később tudja meg az ember a házmestertől, 
hogy lehet sokban válogatni. így akarják 
leplezni a mennyire lehet, a házi urak, 
hogy nagy a kínálat. Úgy lászik a csel 
nem sokat fog használni. Már is kénytelen 
volt sok házi ur tetemes összeget engedni 
a bérekből.

Vén öngyilkos. Szász József 71 éves nyu­
galmazott tanító Kézdi-Vásárhelyen agyon­
lőtte magát. Az öngyilkosságot ismerői 
gyógyithatlan betegség feletti kétségbe­
esésnek tulajdonítják.
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Az orosz czárné házi orvosa. San Kenui­
ból, hol az orosz czárné egészségi tekintet­
ből már jó ideje tartózkodik, Írják, hogy
o felségé a lehető legkitűnőbb egészségnek 
örvend. Hanem úgy is él, mint az „ezer- 
egyéj“ herczegnője. Külföldi tartózkodá­
sára havminezhávom millió frankot szánt. 
Környezetében van a többi közt Botkin or­
vos is, a kinek carvierjéről tudomást sze­
rezni nem éppen érdektelen. Botkin szent­
pétervári tanár s egyúttal gyakorló orvos 
volt, mint ilyen esetleg hivatott meg egy­
szer több hires kid- és belföldi orvossal 
consiliumra a czáv nejéhez. A betegeskedő 
czárné gazdagon ékesített bársony bundá­
ban fogadta őket. Botkin, a ki szükségesnek 
találta, hogy ő felségének testi szervezete 
tüzetesen megvizsgáltassák,kérte a czárnét, 
hogy vetkezzék le. O felsége a kívánalmat 
tolakodásnak vette, s azt szigorú szavakkal 
utasította vissza. Botkin erre meghajtotta 
magát s távozott. Az előteremben a czár 
várakozott a tanácsot tartó orvosokra, s 
nem csekély volt megütközése, hogy Bot­
kin oly hamar egyedül távozik. „Már 
készen vannak ?“ kérdé. „Én nem ve-

leng-termelésre szükségelt 20 hold föld
bérösszegét is a kormány fogja állami alap­
ból fedezni. Az állatni segély Sarlay meg­
levő kisszerű gyára felszerelés ay

-- ----éré fog for-
dittatm, e mellett pedig a 20 hold földön 
teimett csülleng iráni jövedelem Sarlay 
rendelkezésére hagyatott.

Román irók mulatsága. A „Gazetta Tran- 
silv * az utóbbi időkben azzal mulatja ma­
gát, hogy minden magyar emberből románt

szék részt felség“ szólt Botkin s el­
mondó esetét. A czár Botkin pártját fogú, 
s nem tudta elfojtani csodálkozását, hogy 
miért nem találkozott eddig egyetlen orvos 
sem, a ki hasonló kívánsággal állt volna 
elő. Csak ezen czélra készített lenruhán 
keresztül azután megvizsgálta Botkin a 
felséges asszony mellét és mellkasát. A 
czár ezidő óta Botkint annak szabódása el­
lenére az udvarnál tartotta. így lett Bot­
kin az orosz czárné udvari orvosa éven­
kénti 100,000 rubel fizetéssel.

Elkésett hit. A törökországi osztrák­
magyar colonia konst' ntinápoiyi Teuto- 
nia-épülete dísztermében f. hó 5-én a szük­
séget szenvedő ottani honfiak javára bált 
tartott, melynek tisztajövedelme 200 török 
lírát (1800 Irt) tett. A terem a dualisinus­
nak megfelelően volt nemzeti zászlókkal, s 
azon kívül király ő telségének egv nagy 
olajtestményü arczképével díszítve. Hogv 
nagykövetünk, gr. Zichy Ferencz szintén 
jelen volt, említeni is felesleges, hogy jól 
mulattak, s hogy a magyar török égalj alatt 
sem tagadja meg magát, azt igazolja, hogy a 
táncz kivilágos kivirradtig tartott.

Németország örüljek Németország statisz­
tikai hivatala a birodalom őrültjeinek ösz- 
szeszámitásával is foglalkozik. Az utolsó 
népszámlálás 41,262 olyan őrültet mutatott 
ki, kik családjaik körében élnek; 11,750 
olyat, kik tébolydákban vannak elhelyezve; 
különféle gyógyintézetben 2021 kedélybe­
teg ápoltatik.

Tudományos utazás Közép-Ázsiába. Az 
akadémia legközelebbi összes ülésén egy 
érdek, s beadvány fog előfordulni. Onody 
Bertalan nyírbátori földbirtokos, voltjbiró, 
képzett technieus s \ uinbéry tanítványa 
márczius elején nagyobb utazásra indul 
Közép-Ázsiába: utazásának tudományos 
czvljai lesznek; nem annyira ethnogra- 
phiaiak, mint inkább természetrajziak, de 
nemcsak tudományos, hanem anyagi hasz 
not is keres a haza számára; tanulmá­
nyozni fogja ama vidékek faunáját és fló­
ráját. a hasznos növényekből magokat fog 
hozni, hogy azokat — ha lehet — hazánk­
ban meghonosítsa. E őzéiből saját földjein 
is teend majd kísérleteket, a hozandó ma­
gukat gazdatársai közt is kiosztja, a nem- r°Bl 
zeti muzeum számára is hoz gyűjteményt, 
szóval ez utazásával szellemi és anyagi 
irányban kíván használni. Támogatásul 
egyebet nem kér, csak ajánló leveleket az 
"rósz hatóságok és tudománvos társula-
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farag. Ivolozsmegye néhai főbíróját, Macs­
kái Pált is úgy mutatja be olvasóinak, 
mint ki életében tett saját vallomása sze­
rint, román eredetű lenne. Nagy hazánk­
fiát Deák Ferenczet pedig „Pescariu“-nak 
nevezi. Egyedül gr. Lónyay Menyhértet 
tartja „Scythiából kijöttnek", őt is csak 
azért, meri nincsenek családja eredetéről 
okmányai.

Magyar zene Br'üsselben. Horváth József 
magyar czimbalmos most Brüsselben tar­
tózkodik s idegenszerü hangszerével nagy 
kíváncsiságot gerjeszt, remek játékával 
pedig kiváló tetszést arat. Múlt szombaton 
a művészi kör estélyén elragadta a közön­
séget. Luiza herczegnő menyegzője alkal­
mával is játszott s ezért a király és a flan- 
driai herczeg irodájából köszönő leveleket 
kapott.

Rendőri hírek. A magyar földhitel rész­
vénytársaság 7 darab részvényszelvénye 
találtatott. A tulajdonos a főkapitányságnál 
reklamálhatja. F. h. 17-én d. u. fél 5-kora 
lánczhid közepéről egy tisztességesen öltö­
zött férfi egy jegyzékkönyv hátrahagyása 
után a Dunába ugrott és a hullámok között 
eltűnt. Jegyzékkönyvében négy zálogczé- 
dula volt, azon kívül ónnal irt értesítés a 3 
dobutezai 69-ik szám alatt lakó Wilfinger 
Máriához, melyben az öngyilkos kijelenti, 
hogy őt Ivonbek Alajosnak liijják, prágai 
születésű, 27 éves czipészsegéd és nyomo­
rúság miatt vetett végítéletének. — Lo­
pás és gyújtogatás! kísérlet, F. 
lió 15. és Ifi. közli éjjel a tömő utczai 
22-ik szám alatti Kolf-téle hordó gyárban 
szolgálatban lévő Kvmpner Ferencz ládá­
ját feltörték és abból 72 frt 50 kr. kész­
pénzt, 150 frt értékű ruhaneműt és három 
ezüst órát elloptak. A gyanú egy a gyár­
ból egy nappal elébb elbocsátott kocsist 
terhel, valamint egy társát, a ki az ello­
pott ruhákból kiöltözködött és a ládába 
saját rongyait dobta. A padláson csalhat­
ja n nyomai találtattak annak, hogy a ház 
felgyujtására minden előkészület meg volt 
téve. Ä gyanú erre nézve is az említett két 
egyént terheli. Olcsó kereskedési 
czikk. Bázel Salamon lisztkereskedőt a 
kerepesi utón értesítették, hogy a vele egy 
házban lakó házmesterné is folytat lisztke­
reskedést, hanem a lisztet nem annyira a 
gőzmalmokból, mint Bázel boltjából szerzi 
'— Bázel tudta nélkül. Az ügy a fenyitő 
törvényszék előtt van.

ki, s folytonos érintkezésben áll a kiil- és 
belföld több tudományos társulatával. A 
H-ik évről szóló évkönyv, mely a mi az 
érdekes értekezéseket illeti — az első 
évről szóló évkönyvet minden esetre felül 
fogja múlni, májushóban fog megjelenni. 
A Tátrában történendő építkezések keresz­
tülvitelére nézve — melyekről a közgyű­
lés határozott — már megtétettek a szük­
séges előkészületek. Az egyletnek ez idő 
szerint 75fi tagja van s 33(H) forintnyi va­
gyonnal rendelkezik.

A magyar gazdasszonyok orsz. egylete feb­
ruár havi választmányi ülésében a folyó 
ügyek elintézése után a számos felvételi 
kérvényezők közül helyszűke miatt ezúttal 
csak két árvaleány vétethetet fel az egylet 
árvaleány nevelő intézetébe. Hálás köszö­
nettel vétetett G u b i t s Andrásné végren- 
deletileg hagyományozott 500 frt befize­
tése, valamint AibI Adolf ur által a Hoff- 
man-féle hagyományból a visszatartott 100 
frt illeték, nemkülönben Wirnhárd Antalné 
által végrenduletileg hagyományozott 150 
írtnak bejelentése, továbbá az árváknak 
uzsonara Marikovszky Emma urhölgytői 5 
frt, n. n. a. főkapitányi hivataltól 12 fogoly 
és gr. Batthyány Lajosnétől 4 nyúl, végre 
Stockinger Tamásné édes anyja emlékére 
ll)0 frt ajándéka. — Rendes tagnak beje­
lentetett Csernovits Györgyné, Turcsányi 
Hajnal Ámália es Németh Imréné.

A nőképző egylet által kibocsátott sors­
jegyeknek húzása, a számtalan be nem szá­
molt jegyek végett, a kormányhoz intézett 
kérés következtében hatóságilag 1876. év 
márczius haváig elnapolt tott, miről mi­
dőn a sorsjegyek birtokosait értesíteni sze­
rencsém van, egyszersmind felkérem, hogy 
a sorsjegyekre vonatkozó mindennemű kül­
deményt egyenesen hozzám (szénatér gyógy­
szertár) czimezni szíveskednének. Sztupa 
György, kezelő pénztárnok.

Az első magyar általános tisztviselő egylet 
tagjai fel láváinak, hogy a legközelebb tar­
tandó egyleti évi rendes közgyűlésen fel­
merülendő tárgyak és teendők megbeszé­
lésé végett t. hó 21-én az az vasárnap d. e. 
10 órákkor Budapesten a megyeház kis­
termében tartandó előértekezletre megje­
lenni szíveskedjenek. Több egyleti tag.

tokhoz; az expeditió költségeit, melyre 
•'"00 Irtot szánt, egészen maga viseli.

Az ifjúság nemes irányban való társulá­
sát örömmel üdvözöljük, s helyes törekvé­
seiket telhetőleg istápoljuk. Annyira azon­
ban nem mehetünk, hogy olyanféle „meg- 
hivás“-oknak tért nyissunk, mint aminő ma 
érkezett hozzánk, s a mely a „nagykárolyi“ 
ifjúságot felszólítja, hogy „egy ügyben mi­
nél nagyobb számmal a Kurcz-kávéházba 
gyűljön.“

A dunamelléki ref. egyházkerület jegyző­
jévé a tavaly elhunyt Polgár Mihály he­
lyébe Szilágyi Dezső országgyűlési képvi­
selő választatott meg. Ellenjelöltje X'árady 
Gábor volt.

Az időjárásról dicsérőleg szólhatunk. — 
Napos, derűs, üde idő. A napsugaraknak a 
város legnagyobb részében nincs mit ol­
vasztani, s igy aki csak nem beteg, siet sé­
tára. A Duna jege is fogy, s bár az éjelek 
jó formán hidegek, a kemény lepel foszlik 
minden órában. \ idékről ezzel összhangzó 
híreket közölnek levelezőink. A gazdák 
reményei igen vérmesek.

Halálozás. Szakái Lajos ismert népdal- 
iró s kitűnő hazafi meghalt keddre virradó 
éjjel egy fején támadt daganat követ­
keztében, mely gyógyithatlan pokolvarrá 
fajult. A „I ővárosi Lapok“ következő so­
rokkal kiséri a szomorú hirt: „Ötvenki- 
lencz évet élt, a mindig becsületben mun­
kálkodott. Békésmegyének egy időben 
jeles tollú főjegyzője volt. Békés városá­
nak pedig a múlt évtized egyik ország- 
gyűlésén deákpárti képviselője. Szilánljel- 
lemü s élénk kedélyű férfi, igaz barát és 
tőrülmetszett magyar ember volt. Irodal­
munkban nehány a nép ajkára is átment 
kitűnő népdal fogja fenntartani emlékét; 
„Czimbalom“ czirnü népdalfüzete egykor 
igen kapós könyv volt. Megérdemli e de­
rek ember, hogy szivünkből mondjunk ál­
dást most már hamvadó poraira.

Virágkiállítás van tervben. „A hazai 
kertmivelő társulat“ tervezi s tavasz elején 
a redout előtti kioszkban és kertben akarja 
rendezni mindenféle növényekkel és virá­
gokkal. N'agyobbszerü virágkiállítás már 
körülbelül húsz év óta nem volt Pesten, 
legalább olyan, minőt egyszer a muzeum 
körcsarnokában tartottak akkor, midőn ő 
felsége első Ízben volt fővárosunkban, 
felségés nejével együtt. Később Bartl vá­
roserdei nyaralójában voltak kisebb, de 
igen szép virágkiállítások, az ő halála óta 
pedig nem volt se kisebb se nagyobb.

A természettudományi társulatok szapo­
rodnak. A délmagyarországival csaknem 
egyidejűleg alakult hasontársulat, mely­
ek elnökéül dr. Polák Ede, titkárául Sza­
kács István választattak.

Magyar indigó-gyártás. Sarlay János szar­
vasi tanár, a házi csülleng-növényből való 
indigó-gyártás nagyobb mértékben való 
üzhetése végett — a békésmegyei gazd. 
egylet és a megye hatósága kérelmére 1000 
irt állami segélyben részesittetett, sacsül-

Melyi hírek.
Vízvezeték malmok számára. A Viktória 

és Erzsébet malmok számára tervezett víz­
vezetéki munkálatok már megkezdettek. 
A csővek 3 lábbal a Duna 0 pontja alatt 
rakatnak le, és a közönség naponként ér­
dekeltséggel nézi a búvárok ügyességét és 
kitartását.

Még egyszer a Lucza-széke. A Lipótvá- 
bazilika Ybl építész által módosított 

tervei, melyek szerint, mint már hosszabb 
idő előtt említettük, az építkezés befeje­
zése csak 1.200,000 frtba fog kerülni, a fő­
városi tanács által jóváhagyatván, a vallás- 
és közoktatási miniszterhez felterjesztettek. 
A miniszter hallomás szerint már elfogadta 
a terveket és erről a tanácsot legközelebb 
értesíteni fogja, úgy, hogy az építkezés a 
kedvező időjárás beálltával azonnal meg­
kezdhető lesz. A kupola az uj terv szerint 
az eredetileg tervezett körülettel fog bírni, 
de jóval alacsonyabb lesz.

Az uj-pestiek küldöttsége járt ma a közle­
kedési minisztériumnál, hogy kérelmezze­
nek az uj-pesti úgynevezett gyáli tó terve­
zett betöltése ellen. Ezen mű ugyanis arra 
szolgál, hogy gyárakból és más épületekből 
a mocskot a Dunába.vezesse. Pick és Klein 
Duna-kotrási vállalkozók kérelmezték a 
minisztériumnál, hogy a csatorna beteinet- 
tessék, mivel az azon vezetett folyadék na­
gyon nehezíti a kotorási munkálatokat. 
Különösen Sternlgnácz gyárára van leckék­
nek nagy pickjök, mivel ezen nagy gyár­
ból nem csekély folyadék jut a Dunának. 
Az uj-pestieknek az a meggyőződésük, 
hogy a Pick és Klein vállalkozók előnye és 
kényelme miatt az uj-pesti ipart nem sza­
bad megrontani. Megjegyezzük, hogy pél­
dául az említett Stern-féle gyár maga 18 
ezer frt adót fizet. A minisztérium már ré­
gebben ki is küldött egy négyes bizott­
mányt, a mely az ügy felett szemlét tar­
tott. A szemle jegyzőkönyve ma aláíratott. 
A közlekedési miniszter urnái ma járt kül 
döttségben az uj-pesti község megbízottja, 
grófKárolyi István megbízottja, és uj-pesti 
iparosok képviselői vettek részt.

Születések és halálozások. A lefolyt héten 
élve született 279 gyermek, elhalt 207 sze­
mély; a születések tehát 72 esettel múlják 
felül a halálozásokat. — Az élve szülöt­
tek közt volt 210 törvényes, 69 törvényte­
len ; nemre nézve 136 fiú, 143 leány. — 
Halva született 22 gyermek, köztük 20 
törvényes, 2 törvényien. — A halottak közt 
volt 111 férfi, 96 nő, egy éven aluli gyer­
mek 59.

Eijyl etek, intézetek.
A földrajzi társaság mai ülésében De Ge­

rn- felolvasása elmaradt. E helyettrando
Erődi Béla olvasta fel Molitor Ágost „Hét 
hó a tengeren“ czimü leírását. A felolvasás 
érdekes részleteket tárgyalt Dél-Ameriká­
ból s különös figyelemmel sorolta elő a 
Rio de Janeirotól Falkland szigetig nyúló 
részt. Az utazás 1851-ben sok viszontag­
ság közt történt. A jó véleménynyel foga­
dott felolvasás után Vámbéry a bécsi ka­
tonai földrajzi intézet ajándékát mutatta 
ba: egy földabroszt Közép-Ázsiáról. A 
földabrosz magyarázása közben Vámbéry 
egy Murányi nevű magyar emberről tett 
említést, ki szintén járt Közép-Azsiában, 
de müvet nem hagyott maga után.

Magyarországi Kárpát-egylet. Mivel jan. 
hava elmúlt, az egylet tagjai az alapsza­
bályok értelmében felszólittatnak, hogv az 
1875-ik évi tagsági dijat, azaz 2 forintot, 
az egylet pénztárnokához D ö 11 e r Antal 
úrhoz Késmárkra beküldeni szíveskedje­
nek. Az egylet élénk tevékenységet fejt

Törvényszéki csarn ok.
II o g y csukják be az ember 

boltját. Kohn Márknak bodzafa-utczai 
buzaraktárából 1872. decz. havában mint- 
eg\ 90 zsák búzát loptak el. Ezen eset 
után mindjárt más napra Deutsch Manó 
lisztárusnál megjelenik bizonyos Fried­
mann Mór nevű egyén, kinek az az üzlete 
van, hogy a károsultak ellopott jószágait 
felfedezi és feljelenti. Friedmann a vele 
jött emberekkel Deutsch M. és Kohn 
Márknál talált búzát tőzsdei emberekkel 
megvizsgáltatván, azok úgy találták, hogy 
a^két búza egészen hasonlít egymáshoz. 
Erre Deutsch M. boltja orgazdasági gyanú 
miatt hivatalból bezáratott. Friedmann ek­
kor azt ajánlotta Deutschnak, hogy a ka­
pitányságnál biztositékképen tegyen le 400 
irtot, s boltja ki fog nyittatni, egyúttal 
kikötötte magának, hogy a 400 frt félét, 
midőn azt Deutsch M. visszakapja, neki 
fogja adni. Időközit n azonban Deutsch M. 
sogora Deutsch Sámuel, Költ Márkkal úgy 
egyezett ki, hogy sógora helyett Kárval­
lott Ivóimnak 1500 irtot adott, csak azért, 
hogy Deutsch Mór boltját mielébb kinyit­
hassa s hitelét el ne veszítse. Természete­
sen Friedmann Mór a 200 irtot nem kapta 
nteg. Boszuból azután orgazdaság, illetőié«- 
vesztegetési kisérlet miatt Deutsch Manót 
bepanaszolta. E tárgy ma került a pesti 
fény. törvényszék elé nyilvános elbírálás 
végett. A kir. ügyészség az orgazdaság 
vádját elejtvén, csak vesztegetés miatt 
kívánta vádlottat büntettetni. Friedmann 
Bernát védőügyvéd azonban a vesztegetés 
vádjának is tagadja alapját. A törvényszék 
fel is mentette vádlottat, úgy az orgazda­
ság, mint a vesztegetés vádja alól is.

Nem lopta, csak elvitte. Fuchs 
Lajos kőbányai mészáros fehérneműit 
Beschtek Rozáliával mosatta. Ez a ruha 
elhozatala és elvitelénél mindig Molnár 
Lidit használta. I- uclts Lajos gyakran kér- 
uezte Molnár Liditől, midőifez a kimosott 
ruhát neki haza hozta, hogy miért nem 
küldte el neki Beschick R. minden ruháját, 
s midőn ez egymásután folyton ismétlődött, 
hogy Fuchsnak ruháiból mindig hiányzott 
egy-egy darab, elővette mosónéját. Ez élve 
a gyanúval, rögtön felkutatta Molnár Li- 
di holmiját. Es valóban több idegen ru- 
hadarab került elő, a miket Fuchs magáéi­
nak ismert. A lopott tárgyak 70 forint 
értekkel bírtak, a megtaláltaké azonban 
korántsem tett ki ennyit. Különben a le­
ány makacsul tagadta, hogy a nála talált 
tárgyakon kivül még mást is „elvitt volna“. 
„Ellopott“ vágott szavába az elnökség. — 
Biz ő nem lopta — viszonzá egész hetykén, 
hanem csak elvitte. A törvényszék azon­
ban úgy találván, hogy az „elfojtott“ és 
„elvitt“ fogalmak olykor igen közel vi­
szonyban állanak egymással, vádlottnőt, 
Molnár Lidit, 4 havi börtönre ítélte.

mutatkoznának és orvosi segélyt lennénk 
kénytelen .k igénybe venni, akkor no kés­
sünk azzal soká. 1 la lázas forróság gyötör 
migaz orvosi segély megérkezik, jól fogunk 
tenni, ha cztikros vizet iszunk és valamely 
gyenge hashajtót veszünk be, melylycl 
minden család mindig el legyen látva; inig 
ha fázik egész testünk és megmelegedni 
nein bírunk, vegy egy csésze meleg orosz 
theát es takarodzál bejól, mig izzadni nem 
kezdesz. Ha 48 órán túl ezen eljárás mel­
lett a jobbérzés és az emelkedett étvágy 
nem jelentkezik, akkor megszűnik az önse­
gélyzés határa, és szakértő orvosi segélyt 
kell igénybe vennünk. De minden viszo­
ny ok között a legkomolyabban óvakodnunk 
kell minden úgynevezett általános — tit­
kos, vagy csodás szerektől miután azok 
nagyrészt egyszerű nyereg gvágyból vagy 
üzletből köszönik származásukat és a kö­
zönség előítéletére s bárgyuságára számí­
tanak.

A festett borok felismerése 
legkönnyebben a következő módon történik: 
egy 20 kcm. tartalmú, egyik végén befor­
rasztott üvegcsőbe a megvizsgálandó bor­
ból 5—6 kemeternyit töltünk és térfogatá­
nak háromnegyedéig aethert öntünk hozzá. 
Néhány pillanat alatt felszáll az aether a 
festett vagy festetlen bor felszínére, és ha 
ezen felszállott aether sárga színezetet nyert, 
melybe ha néhány csep ammoniakot adunk 
eleven pirossá lesz, akkor a bor campuh-tá- 
val volt megfestve. Mig ha a már felszállt 
aether vörösös színűvé lesz, vagy ha kissé 
viola színbe is játszik, de sok ammóniák 
daczára ezen színezetet megtartja, akkor a 
bor sárgazuzmát (FärberMoos) tartalmaz. 
Ha a vörösesre festett aether ammóniákkal 
vegyítve vörös színét nem veszti el, akkor 
csak a bor term szeles festanyaga — veno- 
lin — van jelen. Ha azonban a vörösre fes­
tett aether ammóniákkal vegyítve színét 
veszti, anélkül hogy a többi része megfes- 
tődnék, fuchsia van a borhoz vegyítve. X,ré- 

1 azon eseti), n, ha az aether színtelenül 
száll fel, a megvizsgálandó bornak egy uj 
ad agát veszszük, melyhez azután kétannyi 
vizet és félannyi ammoniakot öntünk, ha 
akkor a bor vörösbarna színezetet nyer, ak­
kor cochenillát tartalmaz, mig ha zöld szi­
ntivé lesz föl ti betj ük, hogy azon borban a 
fölhozott anyagok egyike sincsen jelen.

182.93. Üsztr. hitelrészv. 201.25. Osztr. banki-. 
875.50. Osztr. államvasp. részv. 265.—. 1860-diki 
116.75. 1864-diki 316.—. Évjáruléki papír 64.10. 
Evjárulék! ezüst 69.40. Lombard 118.—. Galicziai 
211.—. Magy. sorsjegy 175.—. Győr-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, febr. 18. (Zárlat.) Galicziai 105.50. 
Lombard 237.—. Ezüst-jöv. 69.40. 1860-as 116.50. 
Becs 181.60. Romániai —.—. Allamvasut 530.—. 
Papir-jöved. 64.70. Hitelsorsjegy 356.—. 1864-es 
311.—. Hitelrészvény 401.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Csendes.

Paris, febr. 18. (Zárlat.) 3%-os jöved. 64.77. 
5%-os jövedék 102.07. Olasz jövedék 69.45. Al­
lamvasut 653.—. Credit mobilier 470.—. Lom­
bards 298.—. Töröksorsjegy 127.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, február 18. Búza 176.—, 180.50. Rozs 
143. 142.50, 141, 140.50. Zab 165.—, 158.50. Olaj 
53, 53.30, 54—, 57.—. Szesz 56.80, 58.80, 60.40.

Köln, február 18. Búza 18.70, 18.15. Rozs 
14.45, 14.15. Olaj 28.50, 30.40.

Stettin, febr. 18. Búza 180.50, 180. Rozs 146. 
Olaj 51, 51.50. Szesz 56.20, 57. 59.40.

Antwerpen, febr. 6. Petroleum 100 kilójával 
29 fr.

Lujza-gőzm. 106-on, molnár és pék 231-en, 
szintén üzlet nélkül. — Valuták: arany 5. 
24, Napoleon 8.89V®, jtorosz pénzt, utal­
vány 164(4. — A m. keleti vasút másod 
elsőbbségei 70.50—71.50, tehát ismét alább 
jegyeztetnek. A hangulat nem volt kedve­
zőtlen, kiválóan kedvező pedig orsz. közj). 
tak. és első in. biztosítóra.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Becs, febr. 18. A „Presse“ értesülése 
szerint az üzleti világnak a magas bel­
földi árszabályok ellen — nevezetesen a 
kézmü-üzletág tekintetében emelt pana­
szai folytán az osztrák vasutak több ta- 
ritta-hivatalnokából álló bizottság külde­
tett ki, mely a belföldi tariffák átvizsgálá­
sát és nevezetesen a szövő iparra nézve oly 
tariffatételeket javasoljon, melyek a mos­
tani üzletviszonyoknak megfelelnek ; az uj 
tariffák három havi határidő alatt lépné­
nek érvénybe.

Bécs. febr. 18. A „N. fr. Presse“-vei 
közük, hogy az osztrák államvaspálya és 
több kisebb csehországi vaspálya közötti 
tusiéról szóló hir nem felel meg a tények­
nek ; az államvaspá yának tettek ugyan 
fusio-ajánlatokat, az utóbbi azonban nem 
látott okot arra, hogy concret tárgyalások­
ba bocsátkozzék, mivel a hálózat kiterjesz­
tését jelenleg nem czélozza és azt a rész­
vényesek érdekeivel, megegyezőnek nem 
tartja.

Páris, tebr. 11. A jobhközéj) elfogadta 
V állón indítványát, mely a senatusi tör­
vény tekintetében a jobbközé]) és a balol­
dal között egyetértés létesítését czélozza, 
cs a senatoroknak a megyei és kerületi 
tanácsok és a municzipalis tanács egy-egy 
küldöttje által leendő kinevezését javasol­
ja. A balközép holnap fog határozatot 
hozni.

Konstántinápoly, febr. 17. (Hivatalos.) 
európai sajtó több közlönye azon hirt

Nemzetgazdaság.
A magyar földhitel-intézet­

nek aranyér lékekre szóló zálog­
levelei a külpiaczokon.

A frankfurti „Actionär“ 1103-ik szá­
mából átveszszük a következőket:

„A jelenlegi politikai zavarnak, miután 
a magyar pénzügyi gazdálkodásból és az 
elhibázott vasúti jjolitikából származott, 
azon szerencsés következménye van, hogy 
a pénzügyi és közlekedési dolgoknak vagy 
— helyesebben mondva — általában az 
anyagi érdekeknek végre valahára a kellő 
fontosságot tulajdonítják a magyar állami 
életben. E körülmény tartós .behatással 
lesz az egész ország regeneratiójára és 
minden miniszterválságot túlélve, a jövőt 
jellegezni fogja. — Mindenekelőtt valószí­
nűleg két irányban fog a gyakorlatibb 
felfogás érvényesülni, tudniillik a j e 1 zá­
logüzlet kitágításában, és a lebegő 
vasúti adósságok consolidálásában. A mi 
a jelzálogüzletet illeti, nincs ugyan hiány 
kölcsönforrásokban, még kisebb földbirto­
kok számára sem; mert a magyar földit, 
int. 1000 fitos kölcsönöket is ad, tehát oly 
birtokokra, melyek becsértéke nem több 
mint 3000 frt; a m. ált. földit, részv. társ. 
500, a kisbirtokosok földhitelintézete 10O, 
a magyar jelzálogbank 50 fitos kölcsönö­
ket is kész nyújtani, de ezen intézetek 
nem adnak pénzt, hanem zálogleveleket, 
melyek ha osztrák értékre szólnak, csak az 
ország határain belől nyomott árjegyzés 
mellett helyezhetők el, ha pedig arany 
vagy ezüstértékben vannak kiállítva, a vi- 
lágpiaczot kénytelenek felkeresni, a mi 
nem mindig sikerül, a másodrendű inté­
zeteknek pedig semmi esetre sem kerül ol­
csó pénzükbe és a kölcsönzőt a valuta, 
rendezése idejéig nagy ingadozások veszé­
lyének teszi ki. — Évekkel ezelőtt tár 
lások folytak föld mívesek 
való takarék- és hitelügyletek 
alapítása iránt; elkészültek az alapszabá­
lyok, azonban a politika és a szédelgés el­
temették az ebbeli terveket, remélhetőleg 
nem hosszú időre. A föld hitelint é-

Az esti börze lanyha volt; üzlet 
Ikül. Zárlat: Osztr. hitel 219-60—210.70.

73.25 orsz. közp. tak.

•gyá­
sz ám ára

ne;
m. földhitel 73.
89.----- 89-25.

A rutiízs d e. A termény üzletben 
készletre vétel kedvhiány miatt alig volt 
üzlet. Usance-bnza tavaszra 4.52 adva 
4.54 tarva. Zab iavaszra 1.98o, zárlat 1.98 
—1.99. Tengeri máj.—jun. bánsági 3.27, 
magyar 3.08. —

Bécsi börze. Február 17. A kül­
földi börzék magasabb árfolyamai kedvező 
irányt idéztek elő. Legtöbb emelkedést 
mutatott néhány kiválóbb arbitrage-papir, 
utánuk magyar értékek tekintélyes részről 
tett vásárlások folytán jelentékenyen ja­
vultak. Kevésbé kedvező volt az irány 
bankpapírokra nezve, melyek többnyire 
alacsonyabb árfolyamon és vevő nélkül 
maradtak. A déli üzletben némileg ellany­
hult az irány; üzérkedés! papirok rész­
ben megcsökkentek; vasúti papírokban 
szintén túlnyomó volt a kínálat. Zárlat: 
hitelrészvény 220.75, magyar hitelbank
208.50, magyar földhitel 75, anglobank 
136.25, unionbank 103, egyijitomi bank 
152.85, francobank 50. alföldi vaspálya 121, 
Kdroly-Lajos vaspálya 234, tiszavidéki
188.50, lombardiai vasutak 133.50 győr- 
gráczi 124.50.

A z osztrák nemzeti bank heti 
kimutatása febr. 17-ről: Bankjegyforgalom 
28i,i80,070 frt (—1,629,430 forint), giro- 
betételek 2.262.918 frt 54 kr, (+ 1.284.517 
frt 16 kr), beváltandó bankutalványok és 
más esedékes passivák 2.295.323 frt 57 kr. 
(f - 463.957 frt 25 k raj czár.) Fedezet : 
Erczalap 142,408.859 frt 60 kr. (+ 39,000 
frt), érez ben fizetendő váltók 4.231.285 
frt 76 kr (-j- 122.049 írt 46 kr), államje­
gyek, melyek a bank tulajdonában állanak 
2.917,574 frt (-)- 1.349,315 frt), leszámíto­
lás 123,381.789 frt 36 kr (—1.965,268 frt 
44 krajezár) kölcsönök 32,728.500 forint 
(—461,500 frt,) földtehermentesitési köt­
vények beváltott szelvényei 53.162 forint 
92 kr (+ 21.777 forint 54 kr), bevál­
tott és börzeszerüleg vásárolt záloglevelek 
2.820,533 frt 33 kr (—6,333 ft 33 kr. Osz- 
szesen 308,541.704 frt 97 kr. A bank által 
ahó végén készpénzben kiegyenlítendő kö­
vetelés a jelzálog-utalványozási üzlet bi- 
zontányszerü kezeléséből (az alajiszabályok 
62. §. sz.) 388,712 frt 28 kr (+307,304 frt 
40 kr.)

zálogleveleinek e 1- 
e is meglehetős befolyást

Nemzeti színház. Ma, pénteken, febr. 19-kén: 
„Könyves Kálmán“. Eredeti történeti dráma 5 
felvon. Irta Jókai Mór. — Holnap, szombaton, 
február 20-kán, Hauck Minnie k. a. 6-dik 
vendégjátékául: „Don Juan, vagy : a kőszobor- 
vendeg“. Opera 2 felvonásban. Irta Da Ponte. 
Fordította Szerdahelyi. Zenéjét szerzetté Mozart 
Amadé.

A
terjesztette, hogy a török császári kormány 
megtagadta a dragománoktól a törvény­
székekhez való bemenetet. E hir teljesen 
alaptalan. A valóságban úgy áll a dolog, 
hogy a magas porta, mely megengedi, 
hogy a dragoinánok a feleket a per egész 
folyama alatt támogathassák, csak azon 
követelésüket utasította vissza, hogy a 
törvényszék tanácskozásain is jelen lehes­
senek és azokban részt vehessenek.

San-Sebastian, febr. 17. Oviedo tábor­
nok holnap Madridba utazik, hova a had­
ügyminiszter által hivatott. Az A1 búéra 
és Saboya ezredek több zászlóalja a „Her- 
minia“ és „Magdalena“ gőzösökön B Ibao- 
ba indul. — A carlisták gátolják a Juen- 
tarabiába vezetendő huzal lerakását és a 
„Carolina“ angol gőzösre lőttek.

(Este érkeztek.)
London, febr. 18. Az angol bank a dis- 

contot 3°/n-róI 3 '/2 °/0-ra emelte fel.
Bécs. febr. 18. (Ófenheim-féle per.) A

iiezte véd heszórlét • n-r

Közegészségügy.
Az észszerű önsegélyzés be- 

tegsegeknél ezen két fő alapelvben 
gy ökerezik, hogy: a) könnyebb egy betegség 
kifejlődését elkererülni, mint egy más ki­
fejlődött betegséget meggyógyítani, és hogy 
b) kezdődő betegségnek, ha az mint 
egyszerű roszullét lép fel, a további kifej­
lődés alapfeltételét elvonjuk, mi által egy­
úttal attól a tápot es a talajt elvesszük. 
Nyugalom, ágy meleg és éhezés az mi min­
den tosszullét alkalmával legelőbb foga­
natba veendő. Nem kell tehát semmit vagy 
minél kevesebbet ennünk, hanem annál 
többet innunk vizet vagy nagyon vizezett 
dói t, nem szabad dolgoznunk, hanem úgy 
kedelyileg mint testileg egészen nyugalom­
ban tartsuk önmagunkat és feküdjünk 
16 11 11- fokú szobában az ágyban. Ezen
nagyon egyszerű eljárás által igen gyak­
ran sikerül nagyobb megbetegedéseket el­
kerülünk, de ha netalán komoly jellegek is

védő befejezte véd beszédét; az államügyész 
válasza s védő viszonválasza után a tár­
gyalás folytatása holnapra halasztatott.

Münster, febr. 18- A „XVestphälischer 
Mercur“ a pápa egy encyclicáját közli, 
mely a porosz püspökökhöz van intézve. A 
pájta kárhoztatja benne a porosz egyházi 
töt vényeket és egyházi átokkal sújtja az 
állami lelkészeket.

Madrid, febr. 18. Francziaország, Ausz 
tria-Magyarország és Oroszország képvi­
selői átnyújtották a királynak megbízó le­
veleiket fejedelmeik rokonszenvének bizto­
sit ása mellett. Az orosz követ kifejezte a czár 
azon óhaját, hogy Alfonsnak fényes auspiciu- 
ntokkal kisért trónralépte szerencsével le­
gyen összekötve; mire a király azt fe­
lelte, hogy követni fogja azon uralkodók 
nyomdokait, kik az orosz birodalmat ala­
pították.

.Becs, febr. 18. (Zárlat.) Hitelrészvény 219.50. 
Galicziai 232.25. Allamvasut 290.—. Rente 70.85 
1860-as 112.-. 1864-es 140.—. Ezüst 105.65. Lon­
don 111.40. Unió-Bank 101.75. Által, cpitő-bank
16.50. Magy. földhitel 73.75. Angol-osztrák 132.—. 
Lombard 132.—. Tramway 125.—. Hitelsorsjegy
161.50. Napoleond’or 8.90. Arany 5.26. Frankfurt 
54.15. Porosz pénzutalv. 164.10. Török sorsjegy 
54.40. Angol épitöbank 33.50. Municipalbank 
23.—. Lanyha.

Bécs, febr. 18. (Hív. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv.^ 79.80. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
207.25. Magy. záloglevél 86.75. Erdély 122.—. 
Magy- kel. vasút 53.50. Magyar sorsjegy 83.—. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.—. 
Angol-magyar 16.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 61.25. Alföld 122.75. Magyar észak-kel. vas.
113.50. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 66.75. Tiszai 
vasút 188.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, febr. 18. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre

z e t arany 
helyezés 
gyakorol a földbirtokosok egy részére, mi­
vel az intézet nemcsak telekköny vileg teher­
ment jószágokra ad kölcsönöket, hanem ré­
gibb betáblázott adósságok lerovását is 
közvetíti, ha azok a jószág valódi értékének 
telét túl nem haladják. Ezáltal számos 
eladósodott földbirtokosnak alkalom ada­
tik nyomasztó, magaskamatu adósságaikat 
lassan törleszt he tőkre s nem igen tetemes 
kamatunkra változtatni.

A magyar földhitelintézet, mely az em­
lített arany záloglevelek elhelyezése alkal­
mából prospectust tett közzé, hogy üzlet­
vitelét a német közönség előtt is feltárja 
— a mi ellentétben állt szerény szokásai­
val, de egy német berlini szaklapban bizo­
nyosan csak tudatlanságból neveztetett 
reklámnak — most abban a helyzetben 
van, hogy mérlegének számadatai szólnak 
mellette. Az üzletvitel eredményei kitű­
nők. Az 1874-ik évi 328651 forintnyi tiszta 
jövedelem, minthogy az intézet nincsen 
részvényekre alapítva és alapitói sem tart­
hatnak igényt a nyereségre, ismét a tarta­
lék tőkét gyarapítja, mely ezáltal 1.964,909 
forintra emelkedik.“

Ugyancsak az „Actionär“ frankfurti 
tőzsdei tudósításában ez olvasható:

„A záloglevelek közül a m agya r 
földhitelintézetéi folytonos keres­
let tárgyai és j>edig Németországon kivül 
Ausztriában és magában Magyarorszá«'- 
ban is, mire annál nagyobb súlyt kell fek­
tetni, mert valamely értékpapírra nézve 
mindig ajánló, ha hazájában kedvezőn fo­
gadják. Svajcz is, mely utóbbi időben meg­
lehetősen tartózkodott osztrák-magyar ér­
tékektől, a záloglevelek tetemes mennyi­
ségét szerezte be“.

A nevezett lapnak 
Stuttgartból:

„Az erős januári terminus javára vált 
a darmstadti bank s allamvasut kibocsát- 
ványainak és a magyar földhitel- 
intézet zálogleveleinek. — Ez 
értékpapírokra sok vevő akadt, kik tete­
mes mennyiséget vásároltak meg“.

A külföldi irányadó pénzügyi közlöny 
idézett helyei alajtján örömmel constatál- 
juk, hogy növekedik a külföldnek bizalma 
földhitelintézetünk záloglevelei iránt, me­
lyeknek e jól érdemelt elismerést annak 
idejében előre jósoltuk.

E záloglevelek külföldön 3/4°/0 kai ma­
gasabban állnak, mint volt kibocsátási ár­
folyamuk. Nálunk e záloglevelekből mint 
egy 1(4 millió kelt el.

Az osztrák - magyar vas- és 
aczélvásár viszonyai mindig kedvezőt­
lenebbek, mert a kereslet igen csekély. A 
vasutak szükséglete csekély, az építkezés 
sem képes élénkitőleg hatni. A középárak 
vámmázsánként a következők: Stajer-ka- 
rintiai fehér faszén-nyersvas 2"75—3 frt, 
stájer karintiai szürke és Bessemer-nvers­
vas 2-90— 3-40 frt, cselt nyersvas 2-40—2-55, 
felső magyarországi szürke nyersvas 2*50— 
2-90. Hengerelt vas alapárai: Stá­
jer Ivarantia 6'70—7-20, morva sileziai 
6.60—7.15, csehországi 6.50—7 frt, ma­
gyarországi 7—8 frt. Pl éhek alapárai: 
stájer karintiai 7-80—9 írt, morva siléziai 
P75 — 8-75 frt. Ötévi garantiáju vassínek 
ára 6-20—fi-40 frt, Bcssemerféle aczélsi­
tt éké 7-25 — 7-45 frt, Bcssemerféle aczélke- 
rékszegélyeké 8-50—9-50 frt.

következőt írják

A „Budapesti Közlöny hivatalos értesítőjéből.

Árverések: Szent-Jakabon márcz. 
15-én kincstári rétföld 220 frt. — S.-A.- 
Ljhelyen márcz. 22-kén Ringelhan Emil 
szőlőbirtoka 2500 írt. — Miskolezon márcz. 
1-jén Nagy Ignácz malma és lakháza 7000 
frt. — Sarluskán márcz. 15-kén Gyurka 
István és József ingatlanai 3824 frt. — 
Beregszón márcz. 23-kán Kozsokár Sima 
ingatlanai 1885 írt. — Miskolezon má ez. 
1-én Jankovics József és neje házuk 1200 
írt. — Szatmárit márcz. 3-án Bátori Pál 
és neje ingatlanai 804 frt. — Budapesten 
márcz. 20-án Bürgermeister Antal aradi- 
utczai háza 23,635 írt. — Litinyén márcz. 
18-án Hrabecsák Mihály ingatlana 335 frt. 
— Fibisen márcz. 23-án Stückl János háza 
520 Irt. — Lugoshelven ápr. 8-án Paszku 
Ruszanda ingatlanai 750 frt. Budapes­
ten márcz. 19-én Táncsics Mihály töm fi­
ll tezai házai 47,836 frt. — Nagy-Kikindán 
febr. 27-én néh. Csap Amália háza 8300 
írt. — Ujlétán márcz. 3-kán Nagy János 
ingatlanai 2-91 frt, — és Szathmáry Péter 
ingatlanai 2200 frt. — Kolozsvárit márcz. 
1-én Foris Imre háza 7411 frt. — Szem­
lakon márczius 8-kán Szegedi Imre háza 
800 frt.

Csődök: XVasischck János budajtesti 
vendéglős és neje ellen; bejei, márcz. 17., 
18., 19-én, ideigl. perügyelő dr. Moravecz 
Mihály. — Ekkrik István uj-hártyáni la 
kos ellen; bejei, ápril 12., 13., 14-kén a 
pestvidéki tvszékhez.

Csődmegszüntetés : Majthényi 
Kristófné nyitrai lakos ellen.

Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, febr. 18-án. Az előbörzén 
osztr. hitel 219.50 és 219.60 közt hullám­
zott. M. földhitel 73.75 meg 74 fizettetett. 
A déli börzén osztr. hitel 219.30-ról 219. 
90 re emelkedett; zárlat 219.90—220. Kö­
tés előfordult: m. ált. biztosítóra 1102-ön, 
municipálb. 24, angol-magyar 15-ön, m. 
földhitelre 73.75-ön, takarék és hitelre 51. 
75, jt. keresk. bankra 746-on, orsz. közp. 
tak. 89, gyapjumosóra 105, Schlick-vasön- 
tődére 123—126, spódium és csont-lisztgy. 
180, m. földhitelintéz, záloglev. 87, m. föld- 
hitelrészvény társ. zálogl. 86.50, m. vasúti 
kölcsön 98.75. Keresett volt: m.jelzálogb. 
35-ön iparb. 51-en, Ganz-féle 240-en kötés 
nélkül. — Kínálva pest. biztositó 59-en,

A vízállás.
F ebr. 0 föl.

18. Pesten 3' 2"
18. Pozsonyban 3' 1"
18. M.-Szigeten 2' V
18. Szatmáron 3' 4“
18. Tokajban 3' 2"
18. Szolnokon 3' 5-
18. Szegeden 4' ír
17. Aradon
17. Nagybecskereken V 0"

Bezdánnál (Fér. es. )
Verbáczon
Barcson

18. Eszéken 0' 4"
17. Mitroviczon 5' 4"
17. Sziszeken 5' 7"
17. Zimonyban 5' 9"
17. O-Orsován 2' 11"

Oal. Időjárás
száraz.

2' 10"

felhős.
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI, (Hívmios.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.
Gabona árak 1875. február i*.

BÍZA
•S1

1'
Vám-

múzsánként
Vám-

mázsánként
.7 frt kr. — frt tr if frtlr. - frt kr.

bánsági uj 84 4.45 4.55 85 4.60-4.70
55 uj 86 4.75-4.80 87 4.80—4.85
„ ») 88 4.90—5.— 89 5.-----5.05

tiszHV. Uj x 84 4.50 —4.60 85 4.70—4.80
55 Uj * 86 4.85—4.93 87 5.----- 5.05
5 5 uj _ 88 5.05—5.15 89 5.15—5.20

pestv. Uj 84 4.45—4.55 85 4.65—4.75
55 Uj 86 4.8V—4.85 87 4.90-4.95
„ - Uj » 88 5.----- 5.10 89 5.10-5.15

fehérm. Uj X 84 4.55 4.65 85 4.75—4.85
uj 86 4.90—5.— 87 5.05—5 10
Uj 88 5.15—5.20 89 5.20—5.25

bávskai uj 1 _ _ — —
Uj

"„ui frltr—frlkr.
ROZS................. 80 i
ÁRPA maláta . 72 

takarni. 72
ZAB.....................50
Kt KORK ZA. bán. n 

másnemű
ZAB.....................>0 I
KEPCZE, fekete 75 

bánáti 75 
KÖLES 82

Minta-liszt
0 szám
1 i.

n szilárd 
szilárdb 
szilárdb 
lanyha 

ő lanyha 
lanyha 

t lanyha

szilárd 3.------3.10

3.75—3.8u 
2.70—3.10 
2.50—2.60 
2.02—2.05 
3.15—3.20 
3.——3.05

2 - £

Be-
ézL Kötvények:
120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 Gömöri államvasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy.kölcsön . .
1S7! ki magyar államkötvény .
1872- ki „ - „
1873- ki in. k. kincst. ut. «0/0 ez.
Földteherni. kötvény magyar .

n 55 1807. zár.
55 ,, * teinesi b.
55 * ’V 1S(5T. zár.
55 horv.-szl.

Szöllöváltsági kötvény 100 fi ts 
1871. pest városi köles. 80/0. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító társaság 

Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet...............

Vasutak:
Pées-baresi vasút........................
Pesti közúti vaspálya társaság

Ijpest-Rákospalutai ló vonalú .
Alföld-Fiumei..............................
Észak-keleti.................................
Magyar-keleti..............................
Első erdélyi...................................
Deli vaspálya-társaság...............
Budai hegyipálya........................

.Bankok:
Mii nie ipái is hitelbank ............
Angol-magyar bank..................
Magyar általános hitelbank . .
Franeo-magyar bank..................
.Magyar által, földhitelrészv.-t.
K isii irt okosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet............

Adva

200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

98.

83.50
88.50
86.50

76.
73.%
90.50

1105.— 
42.— 

365. 
58.-

245.50 
76—

67.-

Tartva
98.25

76.25 
74 
91.50

68

Adva
50

100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

Buda-óbudai népbank...............
Iparbank .......................................
Budai kereskedelmi bank . . .

Pesti ipar bank..............................
Pest-budai kézműves-bank . . . 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ ...
Pesti 1. hazai „ ...
Pest-Budai fővár. „ ...
Pest-külvárosi „ ...
Szent-Endrei ,, ...
Újpesti 5, ...

Malmok:
Concord ia-gőzniftlom..................
Erzsébet-gözmalom.....................
Luiza-gözmaloni ........................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom..............................
Victoria-gőzmaloni.....................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannon ia-gözmnlom..................

Különféle iparpapirek:
Epitőtársasáir, Pesti..................
Serfözöde, 1. magyar..................
Sertésliízlaló.................................
..Athenäenm‘* könyvnyomda. .
Pesti............ „
„Frank lin-Társulat** ...............
Cíanz-féle vasöntöde..................
Gschwindt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület..................
Gyapjú mosó és hízom. 1. magyar 
Salgó-Tar ján i 1.—./

55 vasöntöde............

44. - 
89.25 

2305.—
153.50 
44.50 
37.— 
39.—

190 
115.— 
104.— 
230 — 
730.— 
96. 

655. 
380.

19.— 
395. 
150.
251.50 
600.—

240. 
208.

Tartva

45.— 
89 50 

2310 —
154. — 
45.— 
38.— 
40.

195. 
116.— 
106.— 
231.— 
735. 
97.— 

660. 
385 —

20.
400 —
155. 
252.50 
620.—

245 -
210. -

Adva
200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

3-

Schliek-féle vasöntöde............
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodium és csont liszt...............
Szeszgyár, I. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-köles. társ.
Alagut-társaság...........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 7^,'<p/o

55 járadékbárcza . • <>0/0
55 jelzálogbank f>1/2 00
55 ált. földhitelt»rs. (»0/0
55 55 ,, 0% 0/0

Pesti kereskedelmi bank ... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 0/0

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya • ■ • 5 0/0 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o'o 
I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. Irt 100 
Budapesti lánczhid .... 6 0/0 
Budapesti malom ............0 0/0

Pénznemek:
Császári arany..............................
()szt rák-magyar 8 frlos arany .
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augsburg 100 délném. Irt után 
M. Fr. nk űrt 100 din. Irt után 
Hamb. 100 din. hir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Paris 100 franc után............

86.85

79.'
87.75
86.
87.25
86.»/«

85.50
178.

5.24
8.89
8.89

105.75
1.64'/«

92.50
54.10
51.20

111.20

44*20

Tartva

87.-

85.75
180.

5.25
8.90
8.90

106.25
1.64'/s

92.75
54.31
54.41

111.50

44J0

I. Osztr. államadósság.
Kgys. jár., jegyekb. máj.—nov. 50/0 

„ „ ezüstben jan. —jul. 00/0
Sorsolással 1,839-ból egész sorsj. pp. 

„ 1800-ból 100 frtos 00/0
„ 1864* böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 00/0............... * .
Erdélyi 00/0......................
Teniesi Bánság 00/0......................
Teinesi 1S07-iki sorsol, záradékkal
Magyar «0/0................................. . .

,, 1S67-tki sorsol, záradékkal

III. lágy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási »0/0 100 frtos . . 
Maay. vasúti 120 frt (300 frk.» ö > 0 
Gömöri záloglevél 00/0 130 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ............

,, „ 50 frt ............
., szölödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 00/0.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt lief. 
A mrol-magyar bank 200 frt. 40,-/0 
Magyar föld hitel intézet 200 frt 50 
Keresk. és i parii it el int ézel 100 Irt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 Irt 
Alsó-ausztriai Icszáni. bank 500 frt
Franeo-osztrák 100 frt.....................
Franeo-magyar 200 frt.......................
Magyar ált. inti nie ipa! is 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank .....................
Unióbank 200 fi t ...............................

Adva

70.90
75.80

272.
115.75
140.75

80. - 
76.15
77.25
76.25
79.25 
77.75

97.50 
98. -

83.50 
83. -

90 —

136. 
15.50 
74 V 

220 75 
208,

960.
103.-

1875. február 17-én.
Tartva

71.— 
75.90 

275. 
116. 
141.25

81.
76 60 
78.— 
76.75 
80.- 
78.25

98.-
98.50

84.
83.50

90.25

136.25 
16. 
752

221.25 
208.50

815.—
50.25
62.

961.
103.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözhajózási társ. .»00 frt pj 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 Irt . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst .
Állampálya 200 frt pp............. ... .
Déli pálya 200 frt...........................
Tiszai pálya 200 frt,........................
Magyar-gáesorsz. első pálya 200 fi 

,, észak-kel. pálya 200 frt
„ keleti pálya 200 frt
,, nyug. székesf.-gráez 200

Bc;csi Tramway 200 frt...............

Adva

121.50 
p. 439 —

. . 128 50

. . 121.50

. . 289.
132.50
188.50 

rt —

5L75
122.50 
125.-

Irt

VI. Záloglevelek.
Osztrák föld hitel intézet sorsj. 000 

,, 33 éves visszafizetés 0 0
Nemzeti bank o. é. »<>'<>
Magyar fiildhitelfárs. 31 ev .‘»i . 0 

,, földhitel intézeti 31
,, kereskedelmi Ivnk 23 év

VII. Elsőbbségi kötvénye».
Alföld-fiumei pálya 200 Irt ez. ő 0/0 
Báttaszék-Dombóvár 200 frt ez.00 0 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt ..... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 30/0............

,, 1807-iki 3 0/0...................
,, 200 frt 00/0...................

Tiszavidéki ............5 0/0 .
Magyar észak keleti 300 frt ."»00 . 

keleti 300 frt Ő0/0 .
., 11 y 11 got i 200 I rt 5 0/0 .

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

96.50 
87.- 
94.90 
8650 
86
87.50

78.50

83 
77.90 

142.25 
139

Tartva

12250
441.

129.— 
122.50 
290. 
133, 
189 25

52.25 
123 5o 
126.

97.50 
88. 
95.10 
86.75
87,
88. —

81.8C 
70.50 
67.25 
79.

101.25

VIII. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet l<m frt .
Clary 40 frt pp. . .
Dunage/hajózási társ. 100 írt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs 
Kegle/ich 10 Irt
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 Irt
Buda városi kölcsön 40 frt ............
Páltfy 40 frtos pp...............................
Budolf-alapitvány 10 frt..................
Sálm 40 frt pp.....................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ....
St.-Genois 40 frt pp............................
Stanislau városi 20 frt.....................
Trieszt város 400 frt pp.....................
Waldstein 20 Irt pp............................
Wiiidiscligrátz 20 Irt........................

167.50
26.7
94.50 
17 25 
14. 
16.25
26.50 
27. 
13.75
33.50
16.25
26.50
15.25 

109.-
23.-
21.-

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 
Augsburgra 100 frt délném. 41 /~,ó/0
Berlin 100 tallér............... 4 0',ü
Boroszló 100 tallér 4 „ 0
Brüssel 100 »rs g 0
Frankfurti 100 Irt délném 31
Hainl'iirgra 100 I». mark.
Londonra 10 font sterling •>/
Marseille 100 frank 
Paris 100 frank

3i/2 0/0 ____

92.50

Tartva

168.-
27.25
95.50 
17.75
14.25 
17.-
27.50

16.50
110-

22.—

92.70

Sf-ÜU 54.3U 
54 aJ 54 sä 

111.35( 111.55

I

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany
20-frankos arany ...............
Orosz imperiale...............
Maria-Terézia-tallér
Ezüst
Ügyleti tallér
Porosz pénztári t.ia.tanj

* 44.20 44 25

5.25
8.90

>.5<)

5 25 
8.91

zongora-terme
hiidapesf,

rdezi-ntcza I. u.

A bel- es külföld lehiresebb
_____gyárai raktáramban állandóan, a
. —legjiitányosb árak mellett képvi­

selve vannt k
U,j- és átjátszott szaru vóx-zon£for:ik . rövid szám vek-zongorák, 

pianinok, cl- vagy bérbe adatnak, becse vélt etilek és készfizetés mellett 
mesjvetetnek : nemkülönben bangolás vagy hm no Ív javítások, mint a 

I,melyekre legjobb erőkkel rendel uezem, önzetlen készseggel el válla Itatna k.

-1»

S

lismert 
tény,

MAso>N «»hamum.

Amerikai, becsi és stuttgarti
HARMONIUMOK

a legszebb választékban
készletben tartatnak.

hogy a csoda-ta pás 
Kín Vilma asszony 

■ Ságtól (orvos özv 
Becsben, Stadt, Adle 

gas se 12, saját ház) a szép 
löt. ma : foltokat, patla 
nasnkat. pürsenesek és 
bör-atkakat. liimlö-li 
lyekei. redöket. vörös 
orrt, cs kiváltkcp mind' ll 
tisztátalanságot az arez- 
vagy a testi öl nyomta tanul 
mindenkorra eltüntet, 
írásbeli uiztosifekkai.
1 tégely csoda-tapasz hasz­
nálati uta-itással együtt
I frt 50 kr.; ha a tapasz 
használata hatás nélkü 
maradna, ezen összeg min­
den nehézség nélkül vissz: 
szolgáltatok. Kfildciné-
II vck ulanvet mellett.

Rix Vilma.

A „Frau k 1 i 11-Társ ul at“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
Budapest (egyetem-utcza 4 sz.) megjelent és minden 

könyvkereskedésében kapható :

sffiitm hisz,táv.

A maijar váltó- és teresMeiii törvény.
Ötödik kiadás. Fűzte 2 frt.

Magyar polgári törvénykezési rendtartás.
Irta APÁTHY ISTVÁN,

jogtudor, köz- és v á 11 ó - ii g y v é d s t b.

Második bővített kiadás (8-l‘ét 124 I.)
Fűzre 3 frt 40 kr.

A törvénykezési rendtartáshoz tartozó

ir«iii;injjiól(lák gyűjteménye.
Közzéteszi

a „Jogtudományi Közlöny“ szerkesztősébe.
A törvénykezési rendtartásnak szükséges kiegészí­

téséül szolgál ezen iromány példagyűjtemény, mely a törv.- 
rendtartás fejezeteinek és szakaszainak sorát követve, leg­
gyakorlatibb és czélszeriibb alakban nyújtja mindazt, a 
mi a perrendtartás szabályainak példákkal való felvilágosí­
tására s megértésére szükséges.

Ezen példány tár ajánlatára elégségesnek tartjuk annak 
felemlitését, hogy ugyanazon módszert követte a volt eper­
jesi császári királyi országos főtörvényszék által, az 
osztrák császári királyi igazságügy minisztérium jóváhagyá­
súval közzétett irománypéldák gyűjteménye.

(Fiti/>/ 8-rét, 392 lap.) Fűzre 2 frt 50 kr.
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A k 1**H 1 Ír 11 ll_rr»i íioi 11.) f" magyar irod. intézet kiadásában Budapesten (vgyetcm-utcza 4. sz.) 
.-V „1 laillVllll 1 «UMU.il meavlent és minden könyvárusnál kapható:

GYERMEKGYÓGYÁSZAT
orvo^növendékek és orvosok számára.

Irta

Or. Steiner János.
A második javított és bővített kiadás után magyarra fordította

Dl! SCHULHOF JAKAB.
A szerző altul jo^o-iíott kiadás — (8-rét, 480 lap.) — Ara fűzve 1 forint.

Ai ember élettanának kézikönyvé.
MácnrlíL- Inb.... tu. i . .. ■ •Második teljesen átdolgozott kiadás.

Irta «1,-. Wi’SDT WLMOS, egyetemi tanár líeidelbergben. 
Magyarra fordította 

DR- TÖRÖK AURÉL, 
elettaa. tanársegéd a pesti egyetemnél, a pesti keresk. akadémia tanára, a budapesti k. orvosegylet 
az országos kozeptanoda: tanareevlet. a k. m. , ... .

ktatú a seti mm elemzésére s Matára. A

Xrvi
r > I é -

>15

Irta STOCKINGER TAMÁS.
"—■=----apu Keress, aaaaemia tanára, a bndanesti k. orvosee-vlet 1 (4-rét, 4C. 84 lap. XXIII táb ) Ara 3 forint. . $országos kézepuaodai tanáregylet, a k. m. teméezv,tudományi tarsalat, a bécsi cs. k. állat-! , -------- ^ .

a: gyomráéi egylet rend« tag;». KoiTajzok b oiiczle] etekkel a gyermekgyógyászat köréből,144 szovegl tott fametszvénynyel. (Nagy 8-rét, VIII és 656 lap) - , , , 1 mi, ' ' . . -
Ára«forint. P'J eszlelve a pesti szegeny-gyermekkurhazbaii.

1 II . . . Közük Kolter Gyula tudor és Schmidt György tudor vAÁSj)
z\/. cl I iv cl 1 1 OllJaSem'Y tcUlkÖllY yp Előszó BALASSA mos, kir. lanitsos s m. k. tg)-, tanártól.
romnii ,* _ t " ' (Nyolczadrét, 119 lap.) Fűzve 1 forintés orvostanliansatóli szÁxnAi-«. ___ ___________ ________________________________ íTí

■ ------------ • IvWc

Gyógyászati véiivzsi-likiinvv
Electrolysis und Electrokatalysis

Irta ZEISZL ÁRMIN.
Magyarra fordította idősb PURJESZ ZSIGMOND.

Xagy 8-rét (560 lap). Fűzve 4 frt.
tliysikalisclien und iii«‘<livinis<vlicii Gesichtspunkt ('-/

^ ( ^ _ __ ___________* f skizzirt von

V a nő- és gyermekbetegségekre nézve a bécsi iskola szerint 1 )K" ,vAIíL FROMMHOLD.
Irta dr. lullnöeryer Kmil. - _ (17^ Setén 8.) Preis cart.yt!.

-'wfA« Atatryarra tbr«li tolta i«lő«b PURJESZ ZSIGMOND. A KÓRISME
(16-rét, VII. 236 kp.) Fűzve 1 frt. „ ., , , , . ,,i Gyógyászati vényzsebkönyv ^Nltisára ab^fflSgtií

-2 - 1 1" Uiöeiegségekre, valamint a szem-, fii- és börbajokra nézve a bécsi iskola szerint.
* - Irta ltr. TtllLNBEBGElt EMII..

^ harmadik javított kiadás után magyarra fordította
gÁy/Á idősb PURJESZ ZSIGMOND.

116 rét’ két r6SZ eg> kötetben' XV’ 224 lap.) Fűzve 1 frt 60 kr.

X A gyakorlati orvostan kézikönyve.
K U XXL

§p§

VX-:

ifj. PURJESZ ZSIGMOND.
(Kis 8-rét, 144 lap.) Ára fűzve 1 frt 20 kr.

A különös

KÓR- És GYÓQYTAN
tv u a /, L kézikönyve

ii.b"iu.u minin inkája ny»niáii s a nagjar »nzágos egjetem inaváRak IrkinHW vételével kitMmla n . .. ... . .. *
SZABADFÖLDI MIHÁLY Orvostanhallgatók es gyakorló orvosok igényeihez mérve

Kg

SZABADFÖLDI MIHÁLY.
(Nagy «-rét, 422 lap.) Fűzve 4 frt.

A sebészi kór- és gyógytan alapvonalai.
Hoitzmanii ív. tudor munkája nyomán 

irta BÁRON JÓNÁS,
orvos- és sebésztudor, szemész- és szülészmester.

(Xagy nyolczadrét, XVI. 244 lap.) Fűzve 2 forint 40 krajezár.

GYAKORLATI SEBÉSZET.

irta
ifj. PURJESZ ZSIGMOND,

(Zsebkiadás, 347 lap.) Ára kemény kötésben 3 frt.

VÉNYMINTÁK
SHxMUND KÁROLY tanár bécsi egyetemi koródájából.

Kórodai előadások Kiadja
0 BALASSA JÁNOSTÓL. KOVÁCS SEBESTYÉN ENDRE

S (8-rét, 250 lap.) Fűzve 1 frt 40 kr.

»Franklin-Társulat < nyomdája.

A harmadik átdolgozott, bővített és javított kiadás után 
Sigmund tanár jóváhagyásával

magyarra forditá
K Ö "XT" ZÉ XI G A. "Ft o n.

(Z s e b k i a d á s , 6 0 lap.) Ára fűzve 40 k r a j c z á r.

A „F R A N K L I N - T Á R S U L A Tru.

íagyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám)
megjelent és kapható:

Néni ct- tnagya r

POT-SZGTÄR
Deutsch-unyarisches

'ffl

német és magyar szótárhoz. zu dem Wörierbuciie
irtJ der deutschen und ungarischen Sprache.

Dr. BALLAG! MÓR.
Prof. Dr. MORIZ BALLAG!.

dal
forga

A r » f tt z v o X forint.
*'■ kis munka az eddigi német-magyar szótárirodalom kiegészítése akar lenni több tekintetben: 
először a mennyiben szerző német-magyar szótárának utolsó átdolgozása óta (1862) kifejlett szakir 

tk, mint a hadi, l.ereskedelmi, vasúti, erdészeti, tornászati sfft.. egv csomó uj műszót hozd
lomba

másodszor a mennyiben régótu létező nvtdvkinciünk számos kifejező ei. átviteli, szépírásai és közmon- 
i szótári lag fölhasználva nem voltak ; s

harmadszor a mennyiben a régibb szótárakban fölvet anyag hibásan v.Jt, f ha-znáUa s a német kife- 
1 annak nem egészeit megfelelő magyar szóval lett, kifejezve.
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Franklin-Tár

A tap szellemi \ 

Szétküldés körűt

K Ö
Egy hó 
Negyed' 
Félévre 
Egy évi

GyiijVikil

c’yv tlszh.-Ie

Infandunj 
liimluíztarbvl 
nemzeti Itiisj 
aláztatáisána 
megalázta t;íl 
landók. (>I\i 
nem állottul 
/etünk géni! 
tollin'- állam 

(’sakis a a 
merithetjü 
melybe 18* 
csak ha ezej 
ségt'-ben me< 
— eléggé ? 
főleg méltáij 
demeket. ml 
fizet i'íképesse 
körül szerzel 
az hazánk t<j 
setni s dobit 
el határzás, 
a működési 

A ..pénzt 
diink. hogy 
szág összes 
több kész])é! 
a 72' -2 miiül 
sokkal többi 
s z e s készl 
vei az 1N7| 
kiadások fel 

S nem ml 
dik arról, hl 
ságaink terll 
hátralékok 
i'odfak. el lei! 
levő készpéi 
liónyi, a ese 
milliónyi, hl 
szék mííszavl 
zást" szélivel 
Köszönet, a 
..gyarapodáJ 
m i 1 1 i (i v 4 
állami kövej 
egyéb há tn 
sekben. Sőt
ben is a péni 
egyik svmptl 
úti kamatbizl 
követelésein! 
hány évtized 
állampénztári 
adóhátralékul 
ségérzetiink 
szégyenfoltja 

Az inga 
mesztményel 
közök gyaral 
Ha a magául

Irta; | 
Franeziából

De a ki figj 
hété benne azl 
Halántékain ml 
mei mindinkábl 
tnnos kinos ize 
átváltoztatá. Q 
kig mozdulatla] 
méibe elmerült 

- Mi lesz 
Megtörténd 

reggel hivatal 
ur, a Jottras 
Saint-Pravin 
igazgatója éljél 
bezárkóztak ó| 
halkan beszó-hi 
az ajtón keresi 

— Atyától 
gyermekeim, ii 
hetitek, ha én | 
lesein <-s mngvl 
vonásaiból.

De a politi 
magyaráztak.

187(1. julij 
szág végzete 
diplomata kő; 
ján lön eldönt 

Háború F 
lesz-e e felőle 
ménye ?

A legeden 
heteti n ingad| 
n váratlan 
megalapított
mint a kártva

l


